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IDEILE, TEZELE Șl ORIENTĂRILE CUPRINSE ÎN CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU LA CONSFĂTUIREA DE 
LUCRU PRIVIND ACTIVITATEA ÎN AGRICULTURĂ, DEZVOLTAREA MAI PUTERNICĂ A PRODUCȚIEI VEGETALE Șl ANIMALE 
ÎN GOSPODĂRIILE PERSONALE ALE MEMBRILOR COOPERATIVELOR AGRICOLE DE PRODUCȚIE Șl ÎN GOSPODĂRIILE 

PRODUCĂTORILOR PARTICULARI

PARTE INIIGWTĂ A VASTULUI SI MOBILIZATORULUI PROGRAM

Sub președinția tovarășului 
Nîcolae Ceaușescu, secretar 
generai al Partidului Comunist 
Român, președintele Republi
cii Socialiste România, a avut 
loc. Ia 17 ianuarie, o consfătui
re de lucru privind activitatea 
din agricultură și îndeosebi 
dezvoltarea tnai puternică a 
producției vegetale și animala 
in gospodăriile personale ale 
membrilor cooperativelor agri
cole de .producție și in gospo
dăriile producătorilor particu
lari, in vederea Înfăptuirii și in 
acest sector a importantelor 
obiective stabilite de Congre
sul al XH-lea și Conferința 
Națională ale partidului. Cu 
acest prilej, secretarul general 
al partidului a rostit o impor
tantă cuvîntare care se consti

Nicolae Ceaușescu. Ideile și 
orientările formulate de tovară
șul Nicolae Ceaușescu au o va
loare practică deosebită, ele 
constituind iun puternic factor 
mobilizator și stimulativ pen
tru valorificarea tuturor resur
selor de care dispune agricultu
ra noastră, inclusiv gospodăriile 
individuale de la sate, pentru

asigurării în orice condiții de 
climă a unor recolte sigure și 
stabile, iar în .luna decembrie 
a avut loc o consfătuire in 
care s-âu dezbătut aspectele 
principale ale agriculturii și 
s-au stabilit măsuri concrete 
pentru obținerea in acest an a 
unor recolte record, in lumina 
sarcinilor stabilite pentru im

nuri agroalimentare. Ca atare. 
Comitetul Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., în spiritul și 
pe baza hotăririlor Congresu
lui al Xîl-Iea și Conferinței 
Naționale ale partidului cu 
privire la dezvoltarea agricul
turii și înfăptuirea noii revo
luții agrare in România, a ela
borat un Program unic de

tuie intr-un vast și mobilizator 
program de acțiune pentru toți 
lucrătorii ogoarelor in vederea 
creșterii necontenite a pro
ducțiilor vegetale și animale și 
obținerea in 1984 a unei recolta 
record, pentru sporirea conti
nuă a contribuției acestei ra
muri de bază a economiei 
noastre socialiste la dezvolta
rea pe noi culmi de progres a 
patriei și creșterea nivelului de 
trai ai Întregului popor, țelul 
suprem al politicii partidului 
al Întregii activități neobosite 
a conducătorului partidului și 
statului nostru, tovarășul

„Relațiile economice și sociale dintre clasa muncitoare, țărănime, 
intelectualitate și celelalte categorii sociale trebuie să se bazeze pe echi
tate, egalitate și frăție. Alianța, muncitorească-țărănească — baza orîn- 
duirii noastre socialiste — trebuie să se manifeste in primul rînd in producție 
și în schimbul de produse agricole și industriale la prețuri echitabile și 
stabile".

NICOLAE CEAUȘESCU

asigurarea unei bune aprovi
zionări a populației cu produse 
agricole și a industriei cu ma
terii prime, pentru întărirea 
autoconducerii și autoaprovi- 
zionării.

După cum este cunoscut. în 
1983 s-a adoptat de către Co
mitetul Central al partidului 
Programul de Îmbunătățiri 
funciare și irigații in vederea

făptuirea noii revoluții agrare. 
Realizarea acestui obiectiv im
pune insă, permanent, perfec
ționarea continuă a relațiilor 
de producție in agricultură, 
asigurarea Unei puternice baze 
tehnico-materialc și a unui 
cadru organizatoric propice 
desfășurării în condiții de ma
ximă eficiență și echitate a 
muncii' producătorilor de bu-

creștere a producției agricole 
in gospodăriile personale ale 
membrilor cooperativelor agri
cole de producție și in gospo
dăriile producătorilor particu
lari, care prevede sarcini și 
obiective de cea mai marc im
portanță pentru stimularea 
creșterii producției agricole ve
getale și animale in gospodă
riile personale ale .membrilor

cooperativelor agricole de pro
ducție și ale producătorilor 
agricoli particulari, in vederea 
asigurării depline a necesaru
lui de consum propriu, cit și 
pentru sporirea substanțială a 
Contribuției acestora la reali
zarea au'toaprovizionării și a 
fondului de stat la produse 
agricole. Acest program con
stituie o parte integrantă a 
amplelor măsuri stabilite pen
tru dezvoltarea dinamică, in
tensivă a agriculturii noastre, 
dată fiind ponderea deosebită 
a producției ce se realizează 
in gospodăriile personale ale 
membrilor cooperativelor agri
cole de producție și in gospo
dăriile producătorilor particu
lari. Astfel, țăranii cooperatori 
primesc anual in folosință din 
proprietatea comună a coope
rativelor peste 840 mii ha te
ren agricol, din care 740 mii ha 
teren arabii, iar țăranii din 
zona necOoperativizată dețin in 
proprietate peste 11410 000 ha 
teren agricol, din care 504 mii 
ha «.teren arabil, suprafețe care 
reprezintă 15 la sută din supra
fața agricolă a țării și 12,5 la 
sută din suprafața arabilă.’ De 
asemenea, aceste categorii de 
oameni ai muncii din agricul
tură dețin in proprietate peste 
49 la sută din efectivele de
''J^afttinuare

DIN CRONICA
ÎNTRECERII SOCIALISTE
• ÎN CADRUL SCHELEI DE PRODUCȚIE PETROLIERA 

PECICA DIN JUDEȚUL ARAD a intrat in exploatare prima 
sondă nouă din programul pe 1984, an în care volumul de 
hidrocatfouri. ce se extrage din această parte a țării crește 
cu peste 10 la sută față de anul trecut. Concomitent cu dez
voltarea capacităților, petroliștii zonei acționează cu toate 
forțele pentru sporirea randamentului utilajelor aflate r.t 
exploatare și generalizarea celor mai eficiente soluții geo- 
logo-tehnoiogice. Pe aceste căi, in perioada care a trecut 
din prima lună a anului colectivul Schelei Pecica a extras, 
suplimentar planului, in medie pe zi, cite 11 tone țiței.

• LA SCHELA DE EXTRACȚIE — BOLDEȘTI colectivul 
întreprinderii de foraj acționează cu răspundere sporită pen
tru a pune la dispoziția economiei naționale, mai mult țiței, 
mai multe gaze naturale. Astfel, in condițiile creșterii pro
ductivității instalațiilor, generalizării aplicării acordului 
global și reducerii costurilor totale pe metru săpat, au fost 
predate brigăzilor de extracție situate în zonele Păcureți și 
Urlați primele trei sonde,, din acest an, săpate la adineimi 
medii. Și tot aici au demarat, zilele acestea, lucrările de 
foraj la alte două sonde : 372 — Măgurele și 330 — Copăceni, 
pe care petroliștii prahoveni s-au angajat să le dea produc
ției cu aproape o lună mai devreme.
• ÎNTREPRINDEREA DE TRANSFORMATOARE ȘI MO

TOARE ELECTRICE FILIAȘI, unitate unde anul acesta pro
ducția pentru export urmează să depășească jumătate din 
volumul fabricației, a livrat beneficiarilor externi mai mult 
de 250 din cele aproape o mie de transformatoare și motoare 
electrice de diferite tipuri și capacități stabilite in progra
mul de export al lunii ianuarie. Colectivul de aici a profilat 
majoritatea liniilor tehnologice pentru activitatea de export. 
Se află astfel în faze diferite de execuție transformatoare și 
motoare electrice din contractele 'încheiate cu beneficiari din 
Uniunea Sovietică, Republica Democrată Germană, Republica 
Federală Germania și Brazilia. Pentru acest ultim beneficiar 
ee află in faza de recepție finală -transformatoarele con
tractate.
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
l-a primit, miercuri, 18 ianuarie, 
la Sinaia, pe Manuel (Fraga 
Iribarne, președintele Partidu
lui Alianța Populară din Spania, 
care, la invitația Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, 
efectuează o vizită în țara 
noastră.

La întrevedere a luat parte 
Tamara Maria Dobrin. pre
ședinte executiv al Consiliului 
Național al Frontului Democra
ției și Unității Socialista.

A fost prezent • Guillermo 
Kirckpatrick, șeful Secției in
ternaționale a Partidului Alian
ța Populară din Spania.

Președintele Manuel Fraga 
Iribarne a adresat cele mai 
calde mulțumiri pentru prilejul 
de a se intiinî cu conducăto
rul partidului și statului nos
tru. pentru posibilitatea de a 
vizita România, subliniind im
presia deosebită produsă de cu

noașterea realităților româ
nești.

Salutîndu-1 pe oaspete, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
arătat că această vizită consti
tuie o dovadă a bunelor relații 
statornicite intre România și 
Spania, exprimindu-și convin
gerea că ea va contribui la dez
voltarea prieteniei și colaboră
rii dintre țările noastre.

In timpul întrevederii au fost 
abordate o serie de aspecte ale 
actualității politice mondiale.

în acest cadru, s-a subliniat 
că. în actualele condiții, de pu
ternică agravare a situației in
ternaționale, de manifestare a 
politicii de forță și amenințare 
cu forța, de creștere a pericolu
lui unui război nuclear, se im
pune unirea eforturilor tuturor 
statelor și guvernelor, ale parti
delor politice, ale tuturor forțe
lor democratice și progresiste 
pentru oprirea cursului pericu
los spre catastrofă nucleară și 
trecerea la măsuri concrete de

dezarmare, în primul rînd de 
dezarmare nucleară, pentru re
luarea negocierilor sovieto-ame- 
ricane de la Geneva și conve
nirea unui acord corespunzător 
menit să conducă la eliminarea 
rachetelor și la eliberarea con
tinentului nostru de orice arme 
nucleare.

A fost evidențiată, de aseme
nea, importanța pe care o pre
zintă lucrările Conferinței de la 
Stockholm pentru măsuri de în
credere și securitate și pentru 
dezarmare In Europa în realiza
rea unei Europe unite, a parii 
și colaborării.

Convorbirea a scos în eviden
ță însemnătatea deosebită pe 
care o prezintă pentru EurOpa 
transformarea Balcanilor intr-o 
zonă lipsită de arme nucleare, 
fără baze militare străine, ca o 
componentă a activității gene
rale de eliminare a armamen
tului nuclear de pe continentul 
nostru.

întîlnirea s-a desfășurat !n- 
tr-o atmosferă cordială.

NOI SUCCESE IN MUNCA ALE TINERILOR BRIGADIERI
Brigadierii care lucrează pe Șantierul național 

al tineretului de la Canalul Poarta Albă — Midia 
Năvodari — noua cale navigabilă ce se desprinde 
din Canalul Dunăre — Marea Neagră, pentru a 
debușa in mare, în acvatoriui portului Midia, im
portant obiectiv de investiții ee urmează a se fi
naliza in cincinalul viitor —- înscriu noi succese 
in bilanțul muncii lor la acest început, de an. 
Pină în prezent, la fronturile de lucru încredin
țate brigadierilor, la km 24 și 20—21. atl fost ex
cavați 600 000 m.c. de pămint și rocă. realizîn- 
du-se un volum al producției globale de peste 30 
milioane lei.

Noul canal, în lungime de 26 km, este realizat 
pe baza unui proiect conceput la Institutul de 

: proiectări auto, navale și aeriene din București, 
cA prevede construirea a două ecluze — la Ovidiu 

j si la Midia —, a mai multor poduri rutiere și de 
• cale ferată, a altor obiective adiacente. Pe canal 
I vor pv.țea circula în două sensuri barje de 3 000 
I tone, precum și alte tipuri de nave fluviale sau 
, maritime. • .

Pentru excavarea și transportul a cirqa 86 mili

oane m.c. de pămint, pentru prepararea și turna-ț 
rea a circa 1.5 milioane m.c. de beton, necesar in I 
construcția ecluzelor, podurilor și porturilor, a zi- I 
durilor de sprijin, pentru asamblarea și montarea 1 
a circa 5,3 mii tone de echipamente și piese meta- I 
lice, vor fi folosite forțe și mijloace tehnice care I 
devin disponibile odată cu finalizarea lucrărilor j 
la Canalul Dunăre — Marea Neagră, obiectiv 
grandios al anilor socialismului, . al epocii 
Ceaușescu, în construcția căruia s-a cîștigat o 
vastă experiență.

Astfel, pentru construcția ecluzei de Ia Ovidiu 
— unde au început exeavațiile — lucrează colec
tive de hidrotehnicieni de la Grupul de șantiere 
ecluze și docuri din cadrul I.C.H. Constanța, cei 
care au executat ecluza marină de la Agigea, 
muncitori de nădejde care au imprimat ineă din i 
primele zile ritmuri înalte muncii pe noul șan-j 
tier. Pentru execuția acestui obiectiv hidrotehnic 
și de navigație — ecluza de la Ovidiu, în lungime 
de 210 metri, vor fi excavați și transportați 
700 000 m>c. de pămint și se vor îngloba in pereți' 
și galerii peste 200 000 m.c. de betoane speciale, ’

PROGRAM UNIC
de creștere a producției agricole în gospodăriile 
personale ale membrilor cooperativelor agricole 

de producție și în gospodăriile producătorilor particulari
(ÎN PAGINILE 2-3)

EPOCA NICOLAE CEAUȘESCU - cea mai

rodnica epoca din întreaga noastrâ istorie

PLRHCTIOWtA CINERALĂ
Șl PERMAIffNTA 1 SOCIETĂȚII NOASTRE
O privire cu caracter global 

asupra vieții poporului nostru, 
a construcției socialismului re
levă ca unul dintre cei mai 
concludenți indicatori sintetici 
ai dezvoltării României pre
ocuparea constantă a partidu
lui, a secretarului său gene
ral pentru continua perfecțio
nare a societății. Atributele 
esențiale ale acestui amplu 
efort denotă caracterul său 
global, permanența lui. de a- 
semenea, strădania unor re
evaluări continue pe baza re
zultatelor obținute, și in per
spectiva obiectivelor generale 
urmărite. Practic, s-ar putea 
spune că perfecționarea socie
tății are un. caracter cu priori
tate calitativ, vizind obiective
le pe care ni le-am propus, 
metodele, mijloacele ți acțiu
nile concrete întreprinse. în 
centrul atenției, in centrul po
liticii partidului nostru se si
tuează, continuu, firesc și ne
cesar, dezvoltarea bazei mate
riale a societății, valorificarea 
mai eficientă, la un nivel su
perior, a resurselor de care 
dispunem în toate domeniile 
de activitate. Și nu este vorba 
numai despre resursele mate
riale, dar și despre resursele 
umane, cu accent special pe 
capacitatea creatoare, pe inte
ligența Oamenilor muncii.

O asemenea opțiune eu vaste 
și decisive consecințe asupra 
societății noastre se Întemeia
ză pe o concepție dară și 
coerentă asupra edificării so
cietății socialiste în România.

Ea izvorăște din considerente 
impuse de realitățile noastre 
specifice, dar și din realitățile 
lumii in care trăim, în aceas
tă ordine de idei, procesul de 
perfecționate urmărește obți
nerea unui standard de cali
tate mai înalt, avindu-se in 
vedere rezultatele obținute 
deja, acumulările dobîndite, cit 
șt ceea ce trebuie să realizăm 
in continuare. In spiritul con
cepției revoluționare a parti
dului, a secretarului său ge
neral, spațiul fundamental in 
care se validează perfecțio
narea societății este economia, 
modul de dezvoltare a forțelor 
de producție. Din acest punct 
de vedere. . Epoca Nicolae 
Ceaușescu — epoca inaugura
tă de Congresul al IX-lea al 
partidului — a adus poporului 
nostru succese fără precedent, 
realizarea unor mari pași îna
inte pe drumul dezvoltării, 
succese care au făcut ca aceas
tă epocă să fie cea mai rodnică 
din întreaga noastră istorie.

Astăzi și aici, activitatea 
noastră, a tuturor, este deter
minată de înfăptuirea obiecti
velor și sarcinilor trasate de 
Congresul al XÎI-lea și Con
ferința Națională ale partidu
lui. Sintetic și decisiv proce
sul de perfecționare generală 
și permanentă a societății 
noastre este relevat de intro
ducerea noului mecanism eco- 
nomico-financiar, de lansarea 
noii revoluții în agricultură, de 
lupta pentru o nouă calitate 
a muncii și a vieții, de intro

ducerea mai rapidă în produc
ție a celor mai noi cuceriri ale 
revoluției științifico-tehnice 
contemporane. Desigur, acest 
proces este in plină desfășu
rare, el nu și-a dat încă în
treaga măsură a posibilităților 
pe care ni le oferă. Realizările 
obținute însă dovedesc că ne 
aflăm pe un drum bun, dar eă 
se cer intensificate eforturile 
pentru ca resursele de care 
dispunem, cadrul organizatoric 
creat să determine creșterea 
calitativă avută in vedere.

Așa cum spuneam, procesul 
perfecționării este un proces 
global, un proces desfășurat 
la scara întregii societăți, in 
toate domeniile de activitate. 
Ca atare nu putea să scape din 
atenție factorul om, factorul 
care decide construcția socia
lismului in patria noastră. în 
egală măsură perfecționarea 
vizează condițiile materiale cit 
și omul, ca factor de muncă, 
ca factor creator. în acest con
text, apare pe deplin, pusă în 
lumină preocuparea vizind 
creșterea pregătirii profesio
nale și politice a oamenilor, ri
dicarea competenței la nivele 
superioare, competență care să 
se regăsească materializată la 
locurile de, muncă, în toate 
sectoarele vieții economico-so- 
ciale. Căci, așa cum dovedește 
experiența, viața de zi cu zi, 
indiferent cît de bune ar fi o- 
biectivele stabilite, măsurile

TRAIAN GANJU 
(Continuare in pag. a lll-a)

125 de ani de la făurirea statului
național român modern

CÎNTEC PENTRU UNIRE
Imbracă-te în straie de cîntec și lumină 
tu, suflete al meu, și voi culori cîntați 
un imn de slavă-ntru cinstirea și gloria străbună 
și intru nemurirea acelora ce-n fapt de iarnă 
din vrerea națiunii au făptuit Unirea !
De-am fost aici pe glia mîndră și frumoasă 
de-a pururi demni și neinfricați și tari 
și am crescut prin vitregie și furtună 
avind unirea-n cuget și-n faptă și in vise 
noi, umăr lingă umăr, am făurit cu toții 
o mindră și semeață Românie !
Iar dacă astăzi țara iși află nou destin 
prin sate, pi-in orașe crescînd intru-mplinire 
ne este temelia in visu-nalt și clar 
ne este temelie in veșnica Unire !
La ceasul sărbătorii, cînd inima se-nclină 
spre imnuri și lumină, cinstind, aleasă, Ora 
cînd proslăvim Unirea — din gindul tuturora 
se-nalță-un ideal și-un crez și o voință : 
suind spre Comunism — uniți — suim spre biruință !

FLORENTIN POPESCU

UNITATEA CA FUNDAMENT AL UNIRII
în privința permanențelor de 

valoare ale unui popor, ee poa
te observa justețea distincției 
capabile eă instituie o adevă
rată disjuncție intre : predo
minanța ideii de pluralitate sau 
predominanța ideii de unitate 
și unicitate. Niciodată actele 
majore ale istoriei nu sînt în- 
timplătoare și necaracteristice, 
ci slnt, în chip legic, necesa
re și, în expresia lor ultimă a 
importanței, sînt invariante. Cu 
atît mai exemplar în cazul po
poarelor care își evaluează is- 
torialitatea cu mileniile, fcxn- 
dind o autentică ontologie a 
Vechimii, așa cum este cazul 
poporului român. ,

Căci de la dacii cei heno- 
teiști, a căror unitate de spi

ritualitate si cultivare a ideii 
Unului și unității a iscat pa
nică religioasă și filosofică in 
grecii pluraliști ai perioadei 
clasice, și pîhă la mărturisirile 
notarului Anonimi» sau ale lui 
Nicolaus Olahus, ceea ce a im
presionat lumea europeană a 
culturii a fost prestanța ideii 
de Unitate și unicitate la po
porul descinzind din sinteza 
Unică daco-romană : românii.

Ideea de unitate este egala 
filosol'ico-logică a principiului 
identității, care revoluționind 
pentru totdeauna conștiința 
umană a impus coincidența 
dintre ființă și gîndire. Aceas
ta înseamnă totdeodată că 
unitatea este integralitate și 
continuitate. Gînd al vechimii

noastre, omolog marii desco
periri a grecului Parmenide, 
dar care are virtutea de a nu 
se fi absolutizat în spectrul în
gust al unei școli metafizice, 
ci pe aceea de a se fi genera
lizat in credința-convingere a 
unui popor, care n-a ignorat 
nici o clipă a ființării sale, is
toria — cea proprie și cea uni
versală.

Așadar, Unitatea nu este, Iii 
ființa și spiritualitatea noas
tră, un concept abstract, o ab-

Prof. dr. TUDOR GHIDEANU 
șefwț Catedrei de filosofie,

Universitatea „Al. I. Cuza“ Joși
(Continuare in pag. a V-a)
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PROGRAM UNIC
de creștere a producției agricole 

cooperativelor agricole de producție
în gospodăriile personale ale membrilor 

și în gospodăriile producătorilor particulari
Congresul al Xll-lea ți Con

ferința Națională ale partidului 
au stabilit ca un obiectiv fun
damental al actualei etape de 
dezvoltare a societății noastre 
socialiste înfăptuirea noii revo
luții agrare și perfecționarea 
întregii activități din agricultu
ră, in vederea creșterii substan
țiale a producției vegetale și a- 
nimale, a sporirii contribuției a- 
cestui important sector al eco
nomiei naționale la asigurarea 
progresului multilateral al între
gii țări, la ridicarea generală a 
nivelului de viață și de civili
zație al poporului.

Realizarea acestui important 
obiectiv, creșterea puternică a 
bazei tehnico-materiale și per
fecționarea continuă a relațiilor 
de producție în agricultură im
pun folosirea Integrală a pămîn- 
tului, înlăturarea oricărei forme 
de risipă și degradare a terenu
rilor, obținerea de producții tot 
mai mari și, pe această bază, sa
tisfacerea, în conformitate cu 
principiile autoconducerii și au- 
toaprovizlonării, a cerințelor de 
consum ale populației și altor 
nevoi ale economiei naționale.

Pămîntul — principalul mijloc 
de producție în agricultură — 
reprezintă, indiferent de forma 
de proprietate, un bun al între
gii societăți, avuție națională în 
a cărei judicioasă Utilizare este 
vital interesat întregul nostru 
popor. Folosirea completă, pro
tejarea și ameliorarea fondului 
funciar constituie o obligație de 
prim ordin a organelor de stat, 
o îndatorire primordială a de
ținătorilor de terenuri cu orice 
titlu, a tuturor cetățenilor pa
triei noastre.

In vederea bunel aprovizionări 
a populației de la orașe șl sate, 
a sporirii livrărilor la fondul de 
stat și satisfacerii celorlalte ne
voi ale economiei naționale, 
este necesar ca întreg pămîntul 
țării — limitat ca întindere și 
de nelnlocuit — să fie valorificat 
integral, cu randament sporit 
șl cu eficiență cit mai ridicată. 
De aceea, în conformitate cu 
prevederile legii, toți cei care 
dețin terenuri agricole trebuie 
să cultive Întreaga suprafață de 
teren, să asigure creșterea conti
nuă a producției agricole vege
tale șl animale, în concordanță 
cu sarcinile prevăzute în planul 
de dezvoltare a. agriculturii și 
industriei alimentare.

I. ORGANIZAREA Șl CREȘTEREA PRODUCȚIEI AGRICOLE 
ANIMALE Șl VEGETALE ÎN GOSPODĂRIILE PERSONALE 
ALE MEMBRILOR COOPERATORI Șl ÎN GOSPODĂRIILE 

PRODUCĂTORILOR PARTICULARI
Toți locuitorii din mediul ru

ral și urban care dețin terenuri 
agricole au obligația, potrivit 
legii, să le cultive, să crească 
animale și păsări, în vederea 
obținerii produselor agricole, 
animale și vegetale, necesare 
acoperirii nevoilor proprii de 
consum, contractării și predării 
unor cantități sporite de pro
duse pentru fondul de auto
aprovizionare și pentru fondul 
de stat.

Deținătorii de terenuri care 
nu le cultivă, nu cresc animale 
Si păsări pierd dreptul de fo
losință asupra acestora, terenu
rile urmînd a fi atribuite uni
tăților agricole socialiste sau 
chiar unor producători agricoli 
particulari care își asumă obli
gația de a asigura cultivarea lor 
în bune condiții și de a obține 
recoltele prevăzute în planurile 
de cultură.'

în vederea creșterii produc
ției agricole, tsți producătorii

1. Organizarea și creșterea
producției agricole vegetale 

și animale în gospodăriile personale 
ale țăranilor cooperatori

Membrii cooperativelor agri
cole de producție au dreptul de 
a primi lot în folosință din pro
prietatea cooperativei, în con
dițiile statutului, numai dacă 
participă la munca în coopera
tivă și asigură cultivarea inte
grală șl eficientă a lotului 
atribuit.

Lotul în folosință trebuie să 
fie lucrat de i-.ular și de cei
lalți membri ai familiei, să fie 
utilizat numai pentru producția 
agricolă, în conformitate cu pla
nul de cultură repartizat ; el 
nu poate fl transferat în nici un 
mod altei persoane. Nelucrarea 
terenului atribuit, neobținerea 
producțiilor stabilite, precum și 
schimbarea modului de folosință 
agricolă a terenului atrag pier
derea dreptului de a deține 
lotul.

Terenurile in clmp reparti
zate, din proprietatea coopera
tivei, în folosință personală se 
organizează în șole speciale, 
asigurlndu-se, cu plată, execu
tarea mecanizată a aratului și 
a altor lucrări agricole princi
pale. Cooperativele agricole de 
producție, în calitatea lor de 
proprietare ale întregii supra
fețe de teren, inclusiv ale lotu
rilor date în folosința coopera-

Organizarea ți dezvoltarea 
unei producții agricole modeme, 
intensive, in țara noastră, se 
bazează pe proprietatea socialis
tă — de stat și cooperatistă —, 
sectorul socialist al agriculturii 
definind circa 95 la sută din su
prafața arabilă a țării. Secto
rul socialist asigură cea mai 
mare parte a producției agrico
le, vegetale și animale, consti
tuie sursa principală de reali
zare a fondului de stat cu aces
te produse. Astfel, în anul 1983, 
participarea sectorului socialist 
al agriculturii la constituirea 
fondului de stat a fost de 88,7 la 
sută la carne (la carnea de porc 
96,3 la sută, de pasăre 98,5 la 
sută, de ovine 83,1 la sută, de 
bovine 67,7 la sută), la lapte de 
vacă 83,9 la sută, la ouă 94,1 la 
sută, la legume 92,8 la sută, la 
cartofi 97,6 la sută, la fructe 
proaspete 84,8 la sută, la stru
guri 95,7 la sută.

Sectorul socialist al agricul
turii va avea și in continuare 
rond determinant în producția 
agricola vegetală și animală, in 
asigurarea autoaprovizionârii și 
a fondului de stat. în același 
timp, trebuie menționat că sec
torul socialist al agriculturii dis
pune încă de mari rezerve — 
și este necesar să fie luate în 
continuare măsuri ferme pentru 
perfecționarea activității în toa
te unitățile agricole de stat și 
cooperatiste, in vederea punerii 
depline în Valoare a posibilități
lor existente, a sporirii contribu
ției acestui sector la creșterea 
producției agricole, la buna 
aprovizionare a populației, la sa
tisfacerea altor nevoi ale in
dustriei, ale economiei națio
nale.

Dezvoltarea și întărirea secto
rului socialist al agriculturii, 
creșterea producției în unitățile 
de stat și cooperatiste, perfec
ționarea continuă a formelor de 
organizare a muncii și sporirea 
eficienței economice a întregii 
activități vor constitui și în vii
tor orientarea de bază a dez
voltării agriculturii noastre, a 
înfăptuirii noii revoluții agrare 
in România.

Totodată, un rd Important în 
sporirea producției agricole, în 
asigurarea populației cu produse 
animale și vegetale îl au și gos
podăriile personale ale membri
lor cooperatori, precum și gos
podăriile producătorilor agricoli 
particulari. Membrii cooperati

sint obligați să insămințeze su
prafețele prevăzute pentru fie
care cultură, folosind semințe 
din categorii biologice superioa
re. să asigure densitatea plan
telor la hectar conform norme
lor aprobate, să efectueze toate 
lucrările de întreținere potrivit 
tehnologiilor stabilite și în pe
rioadele optime, precum și re
coltarea, transportul și depozi
tarea produselor în condiții co
respunzătoare cu evitarea ori
căror pierderi.

Pentru sporirea efectivelor de 
animale șj a producției de car
ne, lapte, ouă, lînă și alte pro
duse animaliere, membrii co
operativelor agricole, precum 
și producătorii particulari sint 
obligați să asigure buna îngri
jire și furajare a animalelor, 
creșterea indicelui de natalitate, 
reducerea mortalitătilor, livra
rea animalelor la greutățile 
stabilite pentru tăiere.

torilor, au obligația să urmă
rească 
loturi

executarea și pe aceste 
a unor lucrări de bună

calitate, cu respectarea norme
lor agrotehnice stabilite și, tot
odată, să asigure semințe, ma
terial săditor, mijloace de com
batere a bolilor și dăunătorilor, 
astfel ca aceste terenuri să 
fie lucrate la fel ca și celelalte 
terenuri ale coooperativei culti
vate în comun, pentru a se ob
ține recolte cît mai mari.

Fiecare gospodărie personală 
a membrilor cooperatori, forma
tă din 2—3 persoane, are obli
gația de a crește cel puțin o 
vacă sau 5 oi, ori două capre, 
1—2 porci, 10 găini, 60—80 pui 
de carne, 5—8 alte păsări (gîște, 
rațe, curci) și 10—15 iepuri de 
casă. Pentru asigurarea consu
mului propriu de miere, fie
care gospodărie trebuie să de
țină cel puțin uh stup de al
bine ; de, asemenea, trebuie să 
crească viermi de mătase, pen
tru a obține cel puțin 4—5 kg 
gogoși, în vederea valorificării 
lor la fondul de stat.

Gospodăriile alcătuite din mal 
mult de 2—3 persoane au obli
gația să crească un număr mai 
mare de animale și păsări, co

velor agricole de producție au 
în folosință, din proprietatea co
operativelor, 843,10 mii hectare 
teren agricol, din care 741,85 mii 
hectare teren arabil, iar gospo
dăriile populației din zonele ne- 
cooperativizate dețin o supra
față de 1 413.06 mii hectare te
ren agricol, din care 504,85 mii 
hectare arabil, ceea ce re
prezintă, în total, 15 la sută 
din suprafața agricolă a țării 
și respectiv 12,5 la sută din 
suprafața arabilă. Din totalul 
efectivelor de animale, gospo
dăriile populației dețin 41,5 
la sută la bovine Ga vaci și ju- 
ninci 49,4 la sută), 27,5 la 6Ută 
la porcine, 48,8 la sută la ovine 
și 56.7 la sută la păsări ouătoa- 
re. Toate acestea demonstrează 
că gospodăriile populației dis
pun de un important potențial 
economic și constituie, de ase
menea, o sursă însemnată pen
tru asigurarea autoaprovizionă- 
rii și sporirea fondului de stat 
de produse agricole.

Trebuie arătat însă că, deși au 
în folosință sau în proprietate o 
suprafață însemnată de teren și 
dețin o pondere importantă din 
efectivele de animale, contribu
ția gospodăriilor populației la 
realizarea autoaprovizionăriî și 
la formarea fondului de stat nu 
este încă la nivelul potențialului 
de care dispun. în anul 1983, de 
exemplu, contribuția gospodării
lor populației la constituirea 
fondului de stat a fost de nu
mai 11,3 la sută la came (3,7 
la șută la carnea de; porc șl 1,5 
la sută la carnea de pasăre). 
16,3 la sută la lapte, 5,9 la sută 
la ouă, 7,2 la sută la legume, 2,4 
la sută la cartofi și 4,3 la sută 
la struguri.

Pornind de la aceasta, este ne
cesar ca — odată cu realizarea 
sarcinilor , și obiectivelor stabi
lite în vederea sporirii produc
ției vegetale și animale în uni
tățile agricole de stat și coope
ratiste — să fie luate, în conti
nuare. măsuri ferme pentru 
creșterea mai accentuată a con
tribuției gospodăriilor populației 
Ia asigurarea produselor agricole 
necesare bunei aprovizionări a 
cetățenilor și satisfacerea celor
lalte nevoi ale economiei națio
nale.

După cum este cunoscut, sta
tul acordă un sprijin puternic 
dezvoltării agriculturii, creșterii 
producțiilor agricole vegetale și 

respunzător numărului membri
lor de familie.

Folosirea rațională și integra
lă a terenurilor repartizate mem
brilor cooperatori se poate asi
gura. de exemplu, astfel :

a) in curtea gospodăriei, de 
200—250 metri pătrați. să se 
planteze 6 pomi fructiferi (meri, 
cireși, vișini, piersici, duzi, nuci), 
să se cultive legume și fructe, 
iar de-a lungul gardurilor să se 
planteze arbuști fructiferi. De 
asemenea, in fiecare curte să fie 
construite și amplasate cît mai 
rațional adăposturile pentru ani
male și păsări ;

b) suprafața de 30 de ari. pri
mită in folosință de o familie de 
cooperatori, poate avea urmă
toarea utilizare :

— 5 ari cultivați cu grtu și se
cară pentru consumul pro
priu ;

— 10—15 art cultivați cu po
rumb ;

— 5 ari cultivați cu legume 
(tomate, ardei, ceapă, var

2. Organizarea și creșterea 
producției agricole în gospodăriile 

producătorilor particulari
Gospodăriile producătorilor 

particulari aint obligate să asi
gure o structură corespunzătoare 
a culturilor, in conformitate cu 

.-planurile aprobate, exploatarea 
eficientă și rațională a terenuri
lor, rotația culturilor și respec
tarea tehnologiilor și densității 
plantelor, fertilizarea șl amen
darea solului, precum și produ
cerea furajelor necesare pentru 
hrana întregului efectiv de ani
male pe care trebuie șă le 
crească.

Gospodăriile țărănești din 
zona necooperativizată, compuse 
din 2---3 membri de familie, care 
dețin în medie pină ]a 3 hectare 
teren agricol (1,1 ha arabil. 1 ha 
fîneață. 0,9 ha pășune) au obli
gația să crească cel puțin o 
vacă, un vițel, 2 porci, 5 oi șau 
două capre, 10 găini. 60—80 pui 
de came, 5—8 alte păsări (gîște, 
rațe, turci), 10—15 iepuri, ani
male de muncă și să dețină tel 
puțin un stup de albine și să 
crească viermi de mătase pentru 
a valorifica la fondul de stat 
4—5 kg gogoși de mătase.

Gospodăriile cu 4—5 persoane 
vor crește cel puțin 3 porci, iar 
cele care au peste 3 ha teren 
agricol vor avea două vaci și 
cel puțin 10 oi. în mod cores

animale în unitățile socialiste și 
in gospodăriile populației, prin 
executarea mecanizată a princi
palelor lucrări agricole, asigu
rarea de semințe și material să
di tor din soiuri și hibrizi de 
mare productivitate, îngrășămin
te și materiale de combatere a 
bolilor și dăunătorilor, asigu
rarea de reproducători de 
rasă, asistență sanitar-veterina- 
ră, aplicarea rezultatelor cer
cetării științifice in produc
ție, asistență tehnica prin ca
dre cu pregătire de spe
cialitate, cadrul organizatoric 
pentru ridicarea continuă a ni
velului de cunoștințe al între
gii țărănimi. Importante fon
duri sint alocate din bugetul de 
stat pentru realizarea Progra
mului național de irigații, de
secări, terasări și combaterea 
eroziunii solului, în vederea 
obținerii, an de an, a unor re
colte mari, stabile și sigure. 
De prevederile acestui Pro
gram beneficiază inclusiv ță
ranii particulari din zonele ne- 
cooperativizate.

Statul asigură, de asemenea, 
stimularea și cointeresarea pro
ducătorilor agricoli, de toate 
categoriile. în creșterea produc
ției și livrarea la fondul de 
autoaprovizionare și la fondul 
de stat a unor cantități tot mai 
mari de produse agricole, acor- 
dînd prețuri avantajoase, prime 
de producție, credite, avansuri 
și alte avantaje.

Totodată, statul pune la dis
poziția producătorilor agricoli 
din mediul rural cantități tot 
mai mari de mărfuri industriale 
— inclusiv unelte necesare exe
cutării lucrărilor agricole în 
gospodărie —, materiale de con
strucții, precum și o gamă 
largă de servicii, la prețuri sta
bile, ceea ce impune ca și popu
lația de la sate să valorifice 
cantități tot mai mari de pro
duse agricole animale st vege
tale la fondul de autoaprovizio- 
narc și la fondul de stat.

Intensificarea schimbului de 
produse între sat și oraș con
stituie o cerință obiectivă a 
unei dezvoltări armonioase, fără 
contradicții, a societății noastre 
socialiste, a unor raporturi so
ciale stabile între oraș și sat, a 
întăririi alianței muncitorești- 
țărănești — temelia orînduirli 
noastre noi, chezășia Înain
tării neabătute a patriei pe ca
lea progresului șl bunăstării.

ză. rădăclnoaee. mazăre 
verde, fasole păstăi) și cu 
cartofi. Fasolea boabe pen
tru consumul familial va fi 
obținută din cultură inter
calată in porumb ; /

— 5 ari cu sfeclă de zahăr și 
floarea-soarelui.

Plantarea viilor și pomilor 
fructiferi Pe terenuri!* arabile 
și în zonele de șes este interzisă. 
Plantarea acestora se va face 
numai în zonele de deal, impro
prii culturilor cerealiere. In zo
nele viticole sau pomicole, lotu
rile în folosință plantate cu viță 
de vie și pomi vor fi grupate în 
suprafețe compacte, asigurin- 
du-se butași și puiețl din soiuri 
de mare productivitate, respec
tarea densităților stabilite și 
efectuare* tuturor lucrărilor 
prevăzute în tehnologii, pentru 
obținerea și pe aceste suprafețe 
a unor producții cât mai mari ; 
vița de vie va avea cel puțin 
100 de butași pe ar. iar între rin- 
duri se vor cultiva salată, varză, 
mazăre, fasole, dovlecei și alte 
culturi intercalate.

punzător. familiile eu mai mul
te persoane vor crește un număr 
sporit de animale.

în curtea gospodăriei Indivi
duale se vor planta pomi fruc
tiferi specifici zoinei (meri, peri, 
pruni), iar de-a lungul garduri
lor arbuști fructiferi.

Suprafața arabilă a acestei 
gospodării ar putea fi cultivată, 
de exemplu, astfel :

— 30 de ari cu gria sau seca
ră. pentru consumul propriu ;

— 30 de ari cu porumb, care 
să asigure consumul propriu si 
concentratele necesare pentru 
hrana animalelor ;

— 10 ari cu orz și ovăz, care 
să asigure concentratele necesare 
pentru hrana animalelor :

— 5 ari cu legume (rădăcirwa- 
se, varză, ceapă, mazăre verde, 
fasole păstăi), care să asigure 
atît consumul familial, cît și un 
disponibil pentru vinzarea în 
afara gospodăriei ;

— 15 ar! cu cartof!. care să 
satisfacă necesarul de consum 
propriu, să asigure livrarea can
tităților contractate cu statul, 
precum șl furajarea animalelor ; 
in zonele în care nti se cultivă 
porumb, suprafețele destinate 
acestei culturi se pot cultiva în 
întregime cu cartofi ț

— 10 ari cp in pentru fibră ;
— 10 ari cu cînepă pentru 

fibră.

II. CREȘTEREA CONTRIBUȚIEI GOSPODĂRIILOR POPULAȚIEI 
LA ASIGURAREA AUTOCONDUCERII, LA CONSTITUIREA FONDULUI

DE AUTOAPROVIZIONARE Șl A FONDULUI DE STAT, 
LA SATISFACEREA ALTOR NEVOI ALE ECONOMIEI NAȚIONALE

în vederea creșterii contribu
ției gospodăriilor populației la 
asigurarea autoconducerii, pre
cum și Ia constituirea fondului 
de autoaprovizionare și a fon
dului de stat de produse agro- 
aiimentare, se impune perfec
ționarea sistemului de partici
pare a țărănimii Ia realizarea 
acestor fonduri. în acest scop, 
urmează să fie desființat sis
temul actual al cotelor obliga
torii și al sarcinilor obligatorii 
de livrare. fnstituindu-se un sis
tem unic de contractări și achi
ziții. în cadrul acestui sistem 
unic, se vor stabili, atît pentru 
gospodăriile țăranilor coopera
tori, cît și pentru cele ele țăra
nilor din zonele necooperativiza- 
te, obligații ferme de contrac
tare și vînzare la fondul de 
autoaprovizionare și la fondul 
de stat a unor produse agricole, 
concomitent cu obligația unită
ților socialiste cu atribuții in 
acest domeniu de a prelua în
treaga cantitate de produse ofe
rite de aceste gospodării, de a 
plăti preturile stabilite și de a 
acorda alte avantaje de natură a 
stimula creșterea producțiilor 
agricole vegetale și animale și 
valorificarea către stat a unor

Specia și ea- Felul Cantitatea pe un
tegoria de ani- furajelor OM animal livrat
male
1. Tineret bovin 

livrat din zo
nele de deal 
și munte, pes
te 300 kg viu
350 kg viu furaje con-

centrate kg 150
sub 350 kg viu furaje 

centrate
con-

kg
Se scad cîte 0,5 
kg pentru fieca
re kg viu livrat 

sub 350 kg
peste 350 kg furaje con- Se acordă în
viu centrate kg plus cîte 0,5 kg 

pentru fiecare 
kg viu livrat 

peste 350 kg
2. Pentru ponei 

în greutate de
furaje 
centrate

con- kg 220
110 kg viu și 
peste această 
greutate

b) Pentru lapte de vacă șl 
bivoliță :
— Membrilor cooperativelor a- 

gricole de producție și pro
ducătorilor particulari care 
livrează, pe bază de con
tracte, lapte de vacă sau bi
voliță, li se acordă, contra 
cost, la prețul cu amănuntul, 
furaje concentrate, «după 
cum urmează :

— pină la 2 000 litri lapte livrat, 
cite 15 kg furaje concentrate 
pentru flecare 100 litri ;

— între 2 000—2 500 litri lapte 
livrat, cite 17 kg furaje con
centrate pentru fiecare 100 
litri ;

— peste 2 500 litri lapte livrat, 
cîte 20 kg furaje concen
trate pentru fiecare 100 litri.

Prin prevederile sale, eîste-

1. Animale și produse animale
Bovine. Țăranii cooperatori șl 

țăranii din zonele necooperati
vizate au datoria să crească bo
vine pentru a contracta un nu
măr cît mai mare pentru fon
dul de aprovizionare și pentru 
fondul de stat.

Toate persoanele fizica sint 
obligate să declare, potrivit 
legii, efectivele de bovine pe 
care le dețin, precum și orice 
modificări ce intervin în aceste 
efective, pentru * fi înscrise în 
registrul agricol.

Declararea, de către persoa
nele fizice, a untti număr mai 
mic de bovine decît cel real 
deținut, atrage, în afara altor 
sancțiuni prevăzute de lege, 
preluarea, fără plată, la fondul 
de ștat a animalelor nedecla
rate.

Tăierea bovinelor aparțlnînd 
persoanelor fizice este inter
zisă, iar înstrăinarea acestora 
între particulari se poate face 
numai cu aprobare dată de bi
rourile aau comitetele execu

— pină la 5 oi
— între 6 Și 10 o!
— între 11 Si 20 ol
— între 21 și 30 oi
— peste 30 ol
— peste 50 ol

Mieii trebuie să fie predat! la 
o greutate de cel puțin J5 kg. 
Nu se iau în calcul, la stabili
rea obligațiilor de contractare 
și. predare, mieii rezultați din 
fătările duble.

Carne de pasăre și iepuri de 
casă. Fiecare gospodărie a ță
ranilor cooperatori și a țărani
lor particulari va livra, anual, 
10 kg carne de pasăre în viu 
(găini, curci, gîște, rațe) sau de 
iepuri de casă.

Lapte, Pentru a asigura, 
anual, fondul de stat cu circa 

cantități tot mai mari de pro
duse agroalimentare.

Instituirea sistemului unic de 
contractare, stabilirea obligații
lor unităților socialiste benefi
ciare de a prelua produsele agri
cole din gospodăriile membrilor 
cooperatori și ale producătorilor 
particulari creează condiții pen
tru valorificarea sigură, la pre
țuri avantajoase, a produselor 
realizate de aceste gospodării și 
asigură, in acest fel. noi surse 
de venituri pentru țărănime.

Țăranii cooperatori și cei din 
zonele necooperativizate vor 
beneficia, pe baza contractelor 
încheiate, pentru predarea pro
duselor agricole vegetale și ani
male, de prețuri avantajoase, 
prime in raport cu cantitățile 
predate, credite, scutiri de im
pozite și taxe și alte avantaje. 
Gospodăriile care contractează 
și livrează animale și lapte pot 
cumpăra, la prețurile prevă
zute de lege, următoarele can
tități de furaje, stabilite în ra
port cu specia, categoria și nu
mărul animalelor livrate, pre
cum Si în raport cu cantitatea 
de lapte livrat :

a) Pentru animale : 

mul unic de contractare și pre
dare a produselor agricole la 
fondul de autoaprovizionare și 
la fondul de stat va constitui o 
pirghie importantă de partici
pare a țărănimii la dezvoltarea 
economică a țării, la schimbul 
echitabil de produse între sat 
și oraș, la creșterea veniturilor 
țărănimii, îmbunătățirea apro
vizionării populației, la ridi
carea generală a nivelului de 
trai al oamenilor muncii.

în raport cu planul de cultură 
șl programul de creștere a ani
malelor, obligațiile de contrac
tare și de predare la fondul de 
autoaprovizionare șj Ia fondul 
de stat, pe categorii de produse, 
eînt următoarele : 

tive ele consiliilor populare, 
pe baza biletelor de proprietate 
și de atestare a sănătății ani
malelor.

Porcine. Gospodăriile produ
cătorilor particulari din zona 
necooperativizată sint obligate 
«ă contracteze și să vîndă anual, 
cîte un porc de minimum loo 
kg/viu ; gospodăriile membri
lor cooperativelor agricole de 
producție vor contracta șl vor 
vinde cel puțin cîte un 
porc de aceeași greutate la 
doi ani. Birourile sau comi
te lele executive ale consiliilor 
populare comunale, orășenești 
sau municipale, odată cu stabi
lirea planului obligațiilor de 
predare, vor nominaliza anual 
gospodăriile membrilor coopera
tori care vor preda porci la 
fondul de stat.

Ovine. Fiecare gospodărie va 
contracts și preda, anual, în 
funcție de numărul oilor deți
nute :

— o oaie sau un miel ;
— două-trei oi sau miei ;
— șase-șapte oi sau miei;
—10—12 oi sau miei;
— la fiecare 10 oi in plus, cîte

4 oi sau miei ;
— Ia fiecare 10 oi în plus, cite

5 oi sau miei.

10 milioane h! lapte de vacă și 
eirea un milion hl lapte de oaie, 
gospodăriile populației sînt 
obligate să contracteze vinzarea 
a cel puțin 800 litri lapte de 
fiecare vacă și a cel puțin 17 
litri lapte de fiecare oaie, sau 
produse lactate în echivalent.

Gospodăriile care au un nu
măr mai mare de vaci și obțin 
o cantitate mai mare de lapte 
sint obligate șă cotracteze și să 
predea la fondul de autoapro
vizionare și la fondul de stat 
Întreaga cantitate de lapte 

care despășește nevoile proprii 
de consum.

Ouă. Gospodăriile individuale 
au obligația de a contracta și 
preda cel puțin 25 de ouă pentru 
o găină ouătoare, dar nu mai 
puțin de 250 de ouă anual.

Lînă. Crescătorii de oi au 
obligația ca, în raport cu numă
rul de oi deținute și rasa aces
tora, să contracteze și să pre
dea la fondul de stat următoa
rele cantități de lină pentru 
fiecare oaie :

— pină Ia 5 ovine
— de la 6—10 ovine
— de la 11—20 ovine
— pentru fiecare 10 ovine 

peste numărul de 20 ovine
— peste 30 ovine

Pieile de ovine rezultate din 
fătările duble nu se iau în cal
culul obligației de predare.

b) la porcine
Consiliile populare, împreună 

eu organele agricole județene 
vor lua măsuri pentru reparti
zarea, pe comune și gospodării, 
a unor sarcini concrete de 
contractare și predare la fon
dul de stat a pieilor de por
cine, astfel încit. din gospodări
ile țăranilor cooperatori și ale 
celor din zonele neeooperativi- 
zate să se asigure, anual, la 
fondul de stat, pentru nevoile 
industriei, cel puțin 1 milion 
piei de porc.

c) la bovine
Potrivit legîi, tăierea bovine

lor proprietatea persoanelor fi
zice este Interzisă. în mod ex
cepțional. tăierea bovinelor in 
afara abatoarelor poate fi făcu
tă numai în cazul unor boli 
infecțioase, pe baza aprobării 
date pentru fiecare caz în. parte, 
de medicul veterinar. Pentru 
alte boli grave, incurabile sau 
accidente .care pun In .pericol 
viața animalelor, tăierea bovine
lor se poate face numai în aba
toare și centre de tăiere. în si
tuația în care bovinele se află

2. Cartofi, fructe, struguri
și alte produse

Cartofi. Gospodăriile popu
lației care, potrivit planului de 
cultură, au obligația eă cultive 
cartofi, vor contracta și preda 
pentru fondul de autoaprovizio- 
nare și fondul de stat 3 000 kg 
pe hectar.

Fructe. Deținătorii de pomi și 
livezi vor contracta și preda, 
pentru fiecare pom roditor, ur-
mătoarele cantități de fructe :
— mere (d pere — 8 kg;
— piersici — 8 kg;
— caise și prune — 6 kg;
— vișine și cireșe - 5 kg.

Pomii din curți, în cedrul eu-

a) Struguri de viță altoită șl Indigenă

Suprafața 
deținută

1/10 500 11/8 500 111'6 500 IV'5 000 
kg/ha kg/ha kg/ha kg/ha

Cantitatea de struguri ce se predă 
pe un ar în kg

b) Struguri de viță hibrizi producători direct!

— pină la 50 ari 50 40 30 23
— de la 50 la 100 ari 60 48 37 28
— de la 100 la 150 ari 65 52 40 30
— peste 150 ari 70 56 43 33

Suprafața 
deținută Categoria de productivitate

și producția viei pe ha

1/9 000 H/7 500 HI/6 000 IV/4 500
kg/ha kg/ha kg/ha kg/ha

Cantitatea de struguri ce se predă 
pe un ar in kg

— pină la 50 ari 40 32 25 18
— de la 50 la 100 ari 45 36 30 22
— de la 100 la 150 ari 50 40 33 25
— peste 150 ari 55 . 45 36 27

Vița de vie din curți — în ca
drul suprafeței legal stabilite — 
nu se ia în calculul suprafețe
lor pentru care se stabilesc 
sarcini de contractare si pre
dare.

producătorii care vor frece la 
plantări de vii intensive și vor 
obține producții sporite de 
struguri, vor contracta și preda, 
In primii 5 ani de la intrarea 
pe rod a viilor, cantitatea de

— 1 kg lină grosieră ;
— 1,5 kg lînă semiflnă ;
— 2,5 kg lînă fină.
Crescătorii care dețin peste 

30 de oi sint obligați să con
tracteze întreaga cantitate de 
lînă rezultată de la oile care 
depășesc acest număr.

Piei și blănuri. Gospodăriile 
populației sint obligate să li
vreze la fondul de stat, în ra
port cu specia și numărul de 
animale tăiate, următoarele 
cantități de piei și blănuri :

a) la ovine

— o piele ;
— 3 piei ;
— 50 la sută din pieile re

zultate ;
— 60 la 'sută din pieile re

zultate ;
— întreaga cantitate de piei 

rezultată.

în locuri Izolate, la distanțe mart 
de localități și nu pot fi trans
portate la abatoare sau centre de 
tăiere, tăierea se poate face, în 
mod excepțional, la locul unde 
se găsesc, numai dacă, datorită 
unor îmbolnăviri grave sau ac
cidente care Ie pun in pericol 
viața, tăierea nu poate fi amf- 
nată ; aceste cazuri vor fi aduse 
de îndată la cunoștința medicu
lui veterinar al celei mal apro
piate circumscripții, care este 
obligat să se deplaseze fără în- 
tîrziere la fața locului pentru a 
stabili cauzele ce au determinat 
tăierea șl dacă aceasta «-a făcut 
in condițiile legii.

Persoanele fizice sînt obligate 
să vîndă la fondul de stat pieile 
rezultate din aceste tăieri. , 

Organele sanitar-vetertaane 
sint obligate să asigure predarea 
la fondul de stat a pieilor de 
bovine astfel tăiate și dezinfec
tarea lor în cazul bolilor infec
țioase.

d) blănurile de animale de 
crescătorie, inclusiv de iepuri de 
casă. Crescătorii de animale de 
blană,și iepuri de casa sint obli
gați să contracteze și aă vindă 
la fondul de stat 80 la sută din 
numărul blănurilor obținute de 
la animalele tăiate.

prafețelor legal stabilite, nu in
tră in calcului obligațiilor de 
contractare, și predare.

Unitățile de. contractare șl a- 
chiziții sint obligate să preia și 
întreaga cantitate de fructe ob
ținută de la arbuștii fructiferi 
(coacăze, afine, zmeură și alte
le), oferite de producătorii par
ticulari, la prețurile legal stabi
lite.

Strururl. Gospodăriile popu
lației care dețin vii pe rod vor 
preda, pe bază de contracte, pen
tru fondul de autoaprovizionare 
și fondul de stat, în raport cu 
soiurile cultivate, următoarele 
cantități de struguri :

Categoria de productivitate 
și producția viei pe ha 

struguri stabilită pentru supra
fețele respective în anul ante
rior plantării viilor intensive.

Rachiuri. Gospodăriile popu
lației care obțin, în condițiile 
legii, rachiuri naturale sînt 
obligate să contracteze și să 
predea 70 la sută din produc
ția de rachiuri naturale obți
nută, după reținerea uiumului.

(Continuare in pag. a IlI-a)
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PROGRAM UNIC
de creștere a producției agricole în gospodăriile personale ale membrilor

cooperativelor agricole de producție și în gospodăriile producătorilor particulari
(Urmare din pag. a (I-a)

Sericicultura. Gospodăriile 
populației sini obligate să 
crească viermi de mătase, să 
contracteze și să predea, anual, 
la fondul de stat 4—5 kg gogoși 
de mătase crude.

Consiliile populare vor spri
jini gospodăriile populației, 
școlile, ocoalele silvice și cele
lalte unități care au obligații, 
potrivit Programului privind 
dezvoltarea sericiculturii, in 
creșterea viermilor de mătase, 
prin :

— împrejmuirea incintelor 
zootehnice ale cooperativelor de 

* III. OBLIGAȚIILE CONSILIILOR POPULARE ÎN LEGĂTURĂ 
CU REALIZAREA, CONTRACTAREA Șl PREDAREA PRODUSELOR

producție și întreprinderilor a- 
gricole de stat, cu garduri: vii 
din duzi și plantarea duzilor cu 
semi-trunchi pe aliniamentele 
drumurilor, și străzilor ';

— plantarea de duzi pe tere
nurile neagricole din intravi
lanul localităților și din apro
pierea acestora ;

— acordarea gratuită de ma
terial săditor de duzi din pepi
nierele unităților de stat ;

— înființarea de plantații de 
dud in fondul forestier ;

— exploatarea integrală a 
frunzelor din culturile de ricin.

Academia de Științe Agricole 
și Silvice, împreună cu unită

țile de învățămint superior și 
alți specialiști din sericicultură 
vor organiza și extinde cerce
tările pentru adaptarea sau 
crearea unor noi specii de 
viermi de mătase care să se 
hrănească cu frunze de stejar și 
de alți copaci din flora internă.

Obligațiile de contractare și 
predarea la fondul de autoapro- 
vizionare șî la fondul de stat, 
la carne și produse animale, 
precum și la cartofi, fructe, 
struguri și celelalte produse 
prevăzute mai sus trebuie con
siderate ca minime, unitățile cu 
sarcini de contractare și achi

ziții fiind obligate să contrac
teze și să preia întreaga canti
tate oferită de producători, plă
tind prețurile și acordind spo
rurile și stimulentele prevăzute 
de lege pentru cei care predau 
cantități mai mari de astfel de 
produse. .

Personalul din unitățile de 
contractări și achiziții care nu 
preia la timp întreaga canti
tate de produse contractată sau 
oferită de gospodăriile popu
lației peste prevederile contrac
telor, va fi obligat să ' suporte, 
pe lingă sancțiunile prevăzute 
de lege, pagubele provocate 
prin refuzul sau întârzierea pre
luării.

In zonele necooperativizate, 
administrarea pășunilor rămine 
în continuare in sarcina consi
liilor populare, cane sint obli
gate să asigure buna întreținere 
și ingrijire a acestora, antre- 
nind in acest scop mase largi de 
cetățeni. în aceste zone pășu
nile vor fi închiriate cu priori
tate asociațiilor crescătorilor de 
animale, care sint obligate șă le 
întrețină și să le folosească ra
țional și eficient. Intre comu
nele din zonele de deal și munte 
și cele din zonele de șes se pot 
încheia înțelegeri de colaborare 
în vederea asigurării furajării 
animalelor atit prin folosirea 
furajelor grosiere, cit si prin 
utilizarea pajiștilor și izlazurilor 
comunale.

5. Consiliile populare si uniu
nile județene ale cooperativelor 
vor lua măsuri pentru organiza

rea de ateliere pentru prelucra
rea. in condițiile legii, a linii, 
pieilor și blănurilor, organizind 
in acest scop, unități de argăsit, 
tăbăcit, cojocărie, dărăcit lina, 
torcătorii de lină și ateliere de 
tricotat, ca unități prestatoare 
de servicii pentru populație, în 
condițiile și cu aprobările pre
văzute de lege, activitățile de 
prelucrare a linii, pieilor și blă
nurilor pot fi executate și in 
atelierele micilor meșteșugari, 
care trebuie să aibă autorizație 
de funcționare și să plătească 
taxele și impozitele stabilite 
prin lege,

6. Consiliile populare vor ur
mări aplicarea fermă a dispozi
țiilor legale privind interzicerea 
comerțului particular cu pro
duse agroalimentare. Vinzarea 
produselor agricole se poate 

face, in condițiile legii, de către 
producătorii agricoli numai după 
îndeplinirea obligațiilor contrac
tuale cu statul.

7. Consiliile populare vor lua 
măsuri ferme pentru respectarea 
strictă in fiecare localitate a 
prevederilor Legii sistematizării, 
vor acționa pentru restringerea 
suprafețelor ocupate de con
strucții. asigurînd. prin aceasta, 
noi terenuri destinate producției 
agricole. Construcțiile noi, din 
mediul rural, vor trebui să aibă 
ce] puțin 2 nivele, iar anexele 
gospodărești (adăposturile de 
animale și păsări) vor fi astfel 
amplasate incit să ocupe o su
prafață cit mai mică de teren, 
creindu-se și pe această cale po
sibilitatea de a cultiva o supra
față mai mare din curtea fie
cărei gospodării personale.

8. Consiliile populare au obli
gația să asigure cultivarea in 
parcuri și spații verzi a arbuști
lor. plantelor medicinale și aro
matice. care, pe lingă faptul că 
Înfrumusețează locurile respec
tive, asigură și valorificarea e- 
conomică a acestor suprafețe. 
Toate aceste terenuri vor fi cu
prinse in planurile de cultură, 
prevăzîndu-se sarcini concrete 
de producere și predare a plan
telor și substanțelor medicinale 
și aromate.

9. Consiliile populare vor ur
mări realizarea unei evidențe 
clare a tuturor terenurilor din 
incinta întreprinderilor și unită
ților economice și sociale și vor 
stabili, prin planurile de cultură, 
sarcini concrete de cultivare a 
acestora, in vederea asigurării 
unor produse agricole suiplîmen- 1 
tare necesare autoaprovizionării.ț, ,i

IV. ATRIBUȚIILE Șl RĂSPUNDERILE ORGANELOR CENTRALE
AGRICOLE LA FONDUL DE AUTOAPROVIZIONARE SI LA FONDUL DE STAT SI OBȘTEȘTI» » »

1. Cantitățile de produse e- 
gricole care urmează să fie 
contractate și predate de gos
podăriile populației vor fi sta
bilite ca indicatori de plan, pe 
județe, în raport cu specificul 
fiecărei zone, de către Comite
tul de Stat al Planificării, îm
preună cu Ministrul Agricultu
rii Și Industriei Alimentare.

Comitetele executive ale con
siliilor populare județene vor 
repartiza sarcinile primite pe 
fiecare comună, oraș și muni
cipiu, iar acestea, la rindul lor, 
pe fiecare gospodărie în parte, 
în raport cu suprafețele de te
ren agricol și cu numărul de 
animale deținute. în acest scop, 
birourile și Comitetele executi
ve ale consiliilor populare vor 
stabili, pentru fiecare gospodă
rie. planul de cultură și de 
creșterea animalelor, precum și 
planul obligațiilor de contrac
tare șl predare a produselor a- 
gricole la fondul de autoapro- 
vizionare și la fondul de stat.

în planurile de cultură și de 
creștere a animalelor vor fi cu
prinse, pe baza consultării largi 
a țărănimii, a tuturor locuito
rilor de la sate, sarcini concre
te privind cultivarea tuturor 
suprafețelor, plantarea cu pomi 
și arbuști fructiferi, producția 
agricolă vegetală, numărul de 
animale și păsări, precum și 
producția animală ce trebuie 
obținută de fiecare gospodărie.

Structura culturilor se va sta-, 
bili în raport cu specificul zo
nei respective.

Potrivit Programului de auto- 
conducere și autoaprovizionare, 
cantitatea de 180 kg cereale pe 
locuitor se asigură si pentru 
locuitorii din zonele de deal și

DE STAT
munte, unde nu se produc ce
reale în cantități suficiente.

în schimbul cantităților de 
cereale asigurate, țăranii cu 
gospodării particulare din aces
te zone au, la rindul lor, obli
gația de a produce, contracta 
și preda la fondul de stat can
tități .echivalente de cartofi, 
animale, produse animale și alte 
produse agricole specifice zonei 
respective.

Planurile de cultură și de 
creștere a animalelor și păsă
rilor, precum și planurile obli
gațiilor de contractare și pre
dare a produselor agricole la 
fondul de autoaprovizionare și 
la fondul de stat se supun dez
baterii adunărilor generale ale 
locuitorilor din comune și devin 
obligatorii pentru toți locuitorii 
din mediul rural după adopta
rea lor de către consiliile 
populare.

Persoanele inapte de muncă, 
cu . gospodărie proprie, care nu 
locuiesc cu alte persoane apte 
de muncă, vor fi scutite de o- 
bligația de a contracta și preda 
la fondul de autoaprovizionare 
și la fondul de stat produse 
agroalimentare.

2. Consiliile populare județe
ne sint obligate, potrivit legii, 
să ia măsuri pentru executarea 
lucrărilor de cadastru funciar, 
asigurînd evidența dară a în
tregului fond funciar, indiferent 
de posesori și destinația tere
nurilor. în acest scop, ele tre
buie să efectueze, prin oficiile 
de cadastru și organizarea teri
toriului, măsurarea terenurilor 
și a suprafețelor ocupate de 
construcții, întocmirea hărților, 
planurilor și registrelor cadas
trale, să stabilească destinația 

și categoria de folosință a te
renurilor, să aprecieze poten
țialul de producție al acestora, 
să pună în evidență toate resur
sele funciare, să înscrie pe toți 
posesorii de terenuri cu preci
zarea titlului pe baza căruia 
folosesc pămintul. .

De asemenea, consiliile popu
lare vor lua măsuri pentru în
scrierea în registrul agricol, po
trivit legii, a tuturor gospodă
riilor și a membrilor acestora, 
a terenurilor pe care le dețin, 
pe categorii de folosință, a su
prafețelor cultivate cu princi
palele culturi, a numărului de 
pomi pe specii, a efectivelor de 
animale pe specii și categorii 
Ia începutul anului, evoluția in 
cursul anului a bovinelor, por
cinelor și ovinelor, a clădirilor 
de locuit și a construcțiilor 
gospodărești, precum și a 
mijloacelor de transport cu 
tracțiune animală.

Cadastrul funciar și registrul 
agricol constituie actele de 
bază în vederea stabilirii, pen
tru fiecare gospodărie, a planu
lui de cultură și de creștere a 
animalelor, precum și a planu
lui de contractare și predare a 
produselor agricole la fondul 
de autoaprovizionare și la fon
dul de stat.

3. Consiliile populare răspund 
de întreaga activitate de pro
ducție agricolă din raza lor de 
activitate, de buna organizare 
și desfășurare a lucrărilor agri
cole, de folosirea rațională și 
eficienta a fondului funciar. In 
cadrul acestor atribuții, ele 
răspund și de creșterea produc
ției vegetale și animale in gos
podăriile populației, avind da
toria să le sprijine și să le 

controleze în realizarea integra
lă a planurilor de cultură și de 
creștere a animalelor și a pla
nurilor de contractare și pre
dare a produselor agricole la 
fondul de autoaprovizionare și 
la fondul de stat.

4. Consiliile populare comu
nale, impreună cu conducerile 
unităților agricole socialiste, 
sint obligate să întocmească 
balanțe furajere Ia nivelul fie
cărei comune, prin care să se 
prevadă modul de asigurare a 
întregii cantități de nutrețuri 
necesare pentru efectivele de 
animale aparținind atît unită
ților agricole socialiste, cit și 
membrilor cooperativelor agri
cole de producție și producăto
rilor particulari.

Toate pășunile și 1 izlazurile 
comunale din zonele cooperati- 
vizate vor trece in administra
rea cooperativelor agricole de 
producție, consiliile populare 
urmînd să exercite în continua
re controlul asupra modului in 
care acestea sînt îngrijite, re
partizate și folosite.

Cooperativele agricole de 
producție vor asigura,' potrivit 
legii, condiții de pășunat și pen
tru animalele aparținind mem
brilor cooperatori și altor lo
cuitori ai comunelor.

în scopul sprijinirii membri
lor cooperativelor agricole de 
producție și a producătorilor 
particulari in organizarea în 
comun a pășunatului oilor, pre
cum și pentru sporirea produc
ției de lapte, brinzeturi și lină 
și a cantităților contractate la 
fondul de . autoaprovizionare și 
la fondul de stat, va fi stimu
lată organizarea, potrivit legii, 
a stânelor cooperatiste.

1. Ministerul Agriculturii si 
Industriei Alimentare exercită, 
potrivit legii, conducerea unitară 
a întregii agriculturi. în cadrul 
atribuțiilor stabilite, el răspunde 
de luarea tuturor măsurilor pen
tru sporirea producției agricole 
vegetale și animale, atît in uni
tățile socialiste, cit și în gospo
dăriile populației.

Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare și direcțiile 
generale județene trebuie să-și 
îndeplinească rolul pe care îl au, 
să asigure controlul. îndrumarea 
operativă și soluționarea la timp 
a tuturor problemelor pe care 
le ridică activitatea din agricul
tură.

Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare, împreună 
cu Academia de Științe Agri
cole și Silvice, trebuie să asi
gure perfecționarea activității 
de cercetare, de realizare a se
mințelor de mare productivi
tate, de îmbunătățire a raselor

V. SARCINILE
Un rol deosebit de important 

revine comitetelor județene, 
municipale, orășenești și comu
nale de partid în organizarea, 
conducerea și controlul întregii 
activități din agricultură, în 
unirea eforturilor și mobiliza
rea țărănimii, a maselor de 
oameni ai muncii de la sate la 
înfăptuirea Programului de 
creștere a producției agricole și 
îmbunătățirea continuă a apro
vizionării populației.

Organele și organizațiile de 
partid vor lua măsuri pentru 
dezbaterea largă în fiecare co
mună a sarcinilor ce revin pro
ducătorilor agricoli din progra
mul unic de creștere a produc- 

de animale, perfecționarea con
tinuă a tehnologiilor și a siste
mului de furajare. Cadrele din 
cercetarea agricolă, în strinsă 
legătură cu producția, cu unită
țile agricole, sint datoare să so
luționeze toate problemele șl 
cerințele dezvoltării unei agri
culturi moderne, de înaltă pro
ductivitate, atit în unitățile a- 
gricole de stat și cooperatiste, 
cit și in gospodăriile populației,

2. Ministerul Agriculturii și 
Industriei Alimentare este răs
punzătorul unic pentru întreaga 
activitate de contractare și pre
luare a produselor agricole ani
male și vegetale Ia fondul de 
autoaprovizionare și fondul de 
stat.

în această calitate, Ministerul 
Agriculturii șî Industriei Ali
mentare efectuează nemijlocit, 
prin unitățile sale, contractă
rile de bovine, legume, cartofi 
timpurii, fructe, struguri și ra
chiuri naturale.

ORGANELOR Șl ORGANIZAȚIILOR DE PARTID
ției agricole în gospodăriile 
personale ale membrilor coope
rativelor agricole de producție 
și în gospodăriile producători
lor particulari, pentru cunoaș
terea și însușirea temeinică, de 
către fiecare locuitor, a înda
toririlor pe care le are în le
gătură cu creșterea producției 
agricole animale și vegetale, a 
drepturilor și obligațiilor legate 
de contractarea și predarea pro
duselor agricole la fondul de 
autoaprovizionare șî la fondul 
de . stat.
i Organele și organizațiile de 
jjartid trebuie să acționeze pen
tru întărirea răspunderii, ordi
nii, disciplinei, să intensifice

Ministerul Agriculturii ș) In
dustriei Alimentare, ca răspun
zător unic pentru activitatea de 
contractare și preluare a pro
duselor agricole, poate da man
dat Uniunii Centrale a Coope
rativelor de Producție, Achizi
ții și Desfacerea Mărfurilor, 
de a efectua, prin unitățile 
sale, contractările și achi
zițiile de porcine, ovine, păsări, 
lapte și produse lactate, ouă, 
gogoși de mătase și cartofi de 
toamnă.

De asemenea, poate da mandat 
Ministerului Aprovizionării 
Tehnico-Materialp și Controlu
lui Gospodăririi Fondurilor 
Fixe pentru contractarea șî a- 
chiziționarea, prin unitățile a- 
cestuia, a linii, pieilor și blă
nurilor naturale.

Uniunea Centrală a Coopera
tivelor de Producție, Achiziții 
și Desfacerea Mărfurilor și Mi
nisterul Aprovizionării Tehni- 
co-Materiale și Controlului 

munca de ridicare a nivelului 
de pregătire profesională și po
litică, să desfășoare o intensă 
activitate politico-educativă, de 
ridicare a conștiinței socialiste 
a oamenilor muncii, a întregii 
tărănimi, astfel ca flecare lu
crător al ogoarelor să acționeze 
în deplină cunoștință pentru a 
obține producții tot mai mari, 
să-șî îndeplinească in mod 
exemplar sarcinile față de stat, 
de societatea noastră socialistă, 
considerînd aceasta o înaltă 
îndatorire patriotică față de 
cauza socialismului, a înfloririi 
patriei.

înfăptuirea Programului unic 
de dezvoltare a producției agri

Gospodăririi Fondurilor Fixe, în 
conformitate cu mandatul în- i 
credințat. răspund. împreună cu i 
Ministerul Agriculturii și In- ! 
dustriei Alimentare, de îndepli
nirea integrală a sarcinilor de 
contractare și preluare a pro
duselor agroalimentare la fon
dul de autoaprovizionare și la 
fondul de stat.

3. în exercitarea atribuțiilor 
ce îi revin, potrivit legii, Con
siliul de Miniștri va efectua 
controlul și îndrumarea con
cretă, practică și operativă a 
activității Ministerului Agricul
turii și Industriei Alimentare și 
a comitetelor executive ale con
siliilor populare, în scopul ob
ținerii producțiilor agricole pla
nificate, al îmbunătățirii între
gii activități din domeniul con
tractărilor și achizițiilor, asigu
rării predării la fondul de autoa
provizionare și la fondul de 
stat a produselor agroalimen
tare stabilite prin planul națio
nal unic.

cole în gospodăriile membri
lor cooperativelor agricole de 
producție șî în gospodăriile 
producătorilor particulari va a- 
sigura o mal bună punere în 
valoare a posibilităților de care 
dispun aceste gospodării, spo
rirea substanțială ,a aportului 
lor la realizarea fondului de 
autoaprovizionare și a fondului 
de stat cu produse agricole, la 
intensificarea schimbului de 
produse între oraș și sat și, pe 
această bază, la asigurarea bu
nei aprovizionări a întregii 
populații șî creșterea venituri
lor realizate de producătorii a- 
gricoli, la ridicarea generală a 
nivelului de trai al întregului 
nostru popor.

Parte integrantă a programului de construire a socialismului
(Urmare din pag. I) 

vad, 27,5 la sută din porcine, 
circa 49 la sută ovine și circa 
57 la sută din păsările ouătoa- 
re. Pornind de la aceste reali
tăți tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia : „După 
cum se poate vedea, numai din 
aceste citeva date, gospodăriile 
țăranilor cooperatori și ale ță
ranilor particulari au un rol 
foarte important in agricultura 
patriei noastre. Trebuie să spu
nem insă deschis că producțiile 
obținute atit pe terenurile ara
bile. cit și pe pășuni și finețe, 
precum și in domeniul crește
rii animalelor, nu sini pe mă
sura bazei materiale și a posi
bilităților de care dispun aces
te gospodării. De aceea este 
necesar să luăm toate măsu
rile in' vederea creșterii mai 
puternice a producției agricole, 
vegetale și animale și in acest 
sector foarte important".

Desigur, agricultura socialis
tă de stat și cooperatistă va 
continua și în viitor să aibă 
rolul determinant in asigurarea 
producțiilor, dar nu mai este 
admis ca, in viitor, sectorul 
gospodăriilor personale să fie 
neglijat, Programul adoptat 
de Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. înlesnind ac
țiunile de sporire a producției 
în gospodăriile membrilor coo
peratori și ale țăranilor din 
zona necooperativizată. în 
primul rind. Programul porneș
te de la necesitatea folosirii 
raționale a pămîntului, ca 
principal mijloc al producției 
agricole, care pămînt însă, in
diferent de proprietate, consti
tuie un bun al întregii societăți 
și trebuie astfel muncit incit 
să asigure buna aprovizionare,

hrana întregului popor. Con
form prevederilor legale deți
nătorii de terenuri agricole, 
sub orice formă, au obligația 
să îl lucreze, să cultive întrea
ga suprafață și să crească un 
anumit număr de animale, 
chiar dacă este cazul unei uni
tăți industriale, agricole de 
stat sau cooperatiste. S.M.A. 
sau în gospodăriile personale, 
pe baza unui plan de cultură 
și de creștere a animalelor. 
Actualul Program definește 
clar modul de cum pot fi fo
losite terenurile în proprietate 
sau în folosință, cu ce culturi 
se pot cultiva, precum și obli
gații ferme de a crește un anu
mit număr de animale și pă
sări, pentru a asigura pe de
plin consumul propriu și a 
contracta un fond de marfă 
pentru livrare la fondul de 
stat. De asemenea. în Program 
sint sintetizate toate prevede
rile de preluare sau contrac
tare a produselor agricole ve
getale și animale și se stabi
lește un sistem unic de con
tractare și de prețuri, renun- 
țindu-se la sistemul cotelor 
obligatorii, care mai era in vi
goare. Sistemul unic de con
tractare pornește de la necesi
tatea ca fiecare gospodărie ță
rănească — în raport de su
prafața pe care o deține și nu
mărul de animale și păsări pe 
care trebuie să-l crească, pre
cum și de membrii familiei — 
să contracteze și să vindă la 
prețuri stabile o anumită can
titate de produse agricole ve
getale și un anumit număr de 
animale și alte produse agri
cole. „Pornind de la faptul că 
pămintul reprezintă un bun na
tional al întregului popor, 
producerea și contractarea de

produse agricole constituie o 
obligație patriotică a fiecărui 
țăran, a fiecărui deținător de 
pămint, sub orice formă" — 
sublinia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Așa cum evidenția secreta
rul general al partidului, a- 
plicarea acestui Program unic 
impune responsabilități deo
sebite tuturor, factorilor agri
coli, începind de la nivelul co
munelor și orașelor, pinâ la 
organele centrale de stat pri
vind îndeplinirea tuturor o- 
bieetivelor șî a sarcinilor sta
bilite pe linia efectuării lu
crărilor cuprinse în progra
mele de îmbunătățiri fun
ciare, pentru folosirea rațio
nală a pămîntului în scopuri 
agricole și a celor 4,4 milioa
ne hectare pășuni și finețe, 
pentru asigurarea semințelor 
și a materialului săditor, a 
substanțelor chimice, a utila
jelor de mecanizare a lucră
rilor — inclusiv motocositori 
— a asistenței de specialitate 
în vederea sporirii recoltelor, 
pentru creșterea efectivelor 
de animale și a asigurării a- 
sistenței sanitar-veterlnare și 
a reproducătorilor de rasă. Pe 
această bază, aplicînd în prac
tică hotărîrile de partid și de 
stat, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu afirma : „Este ne
cesar ca, încă în acest an, în 
1981, să obținem o îmbunătă
țire radicală în întreaga acti
vitate de producție și de con
tractare, în sectorul gospodă
riilor personale ale țăranilor 
cooperatori și în gospodăriile 
țăranilor particulari".

Tn mod concret, mecanis
mele de bază ale tuturor pro
gramelor adoptate pentru

dezvoltarea puternică a agri
culturii, inclusiv acest Pro
gram unic de creștere a pro
ducției agricole în gospodă
riile personale ale membrilor 
cooperativelor agricole de 
producție și în gospodăriile 
producătorilor particulari, a- 
sigură pe de o parte realiza
rea unor recolte vegetale și 
animale superioare, iar pe de 
altă parte vînzarea produselor 
și realizarea de venituri si
gure, în conformitate cu le
gile țării. Ridicarea nivelului 
de trai al întregului popor 
este condiționată atît de înfăp
tuirea neabătută a Progra
mului de autoconducere și au
toaprovizionare cit și de pre
țurile stabilite la produsele 
de consum, agricole șl indus
triale. Dealtfel, dacă prin 
comerțul de stat țărănimea, la 
fel ca toți cetățenii țării, cum
pără produse la prețuri uni
ce, stabile, este necesar ea și 
produsele agricole realizate în 
vederea aprovizionării clasei 
muncitoare șl a celorlalte ca
tegorii sociale să fie vîndute 
la prețuri stabile, ca o cerin
ță a principiilor socialiste, de 
echitate și dreptate socială. 
Nu prin speculă, ei prin mun
că, prin realizarea de produse, 
fiecare trebuie să-$i cîștige 
veniturile, nelimitat. „Dorim, 
sublinia secretarul general al 
partidului, ca realmente șî ță
ranii șî muncitorii, toți oame
nii muncii, fără deosebire de 
naționalitate, să se poată îm
bogăți ca rezultat al muncii 
depuse ; dorim un socialism 
al belșugului !"

Urmărită cu un viu interes, 
cu deosebită satisfacție și de
plină aprobare de întreaga 
națiune, cuvîntarea tovarășu

lui Nicolae Ceaușescu. repre
zintă pentru toți tinerii pa
triei, în special pentru cei ce 
au ca ioc de activitate agri
cultura, un puternic șî mobi
lizator program de muncă 
pentru sporirea necontenită a 
producției și obținerea în anul 
acesta a unor recolte record, 
în planul activității directe, 
în unități de stat sau coope
ratiste, în gospodăriile perso
nale, cît și pe loturile din 
zona necooperativizată, tinerii 
au înalta datorie patriotica de 
a munci cu maximă intensi
tate pentru sporirea recoltelor 
și a producțiilor zootehnice, 
pentru contractarea la fondul 
de stat a unor cantități tot 
mai mari de produse, conco
mitent cu asigurarea deplină 
a necesarului de consum pro
priu. Dealtfel, ne aflăm țn- 
tr-o intensă perioadă de acti
vități, iar tinerii trebuie să 
fie activ și plenar angajați la 
efectuarea lucrărilor destinate 
recoltelor din acest an : revi
zuirea tractoarelor șî mașini
lor agricole, fertilizări, ac
țiuni de îmbunătățiri funciare, 
asigurarea semințelor, întreți
nerea plantațiilor pomi-viti
cole. a pășunilor și finețelor, 
îngrijirea continuă a efecti
velor din zootehnie. Aceste 
lucrări trebuie realizate în 
paralel, atît în unitățile socia
liste, dt șî în gospodăriile pro
prii și în zona necooperativi
zată cu aceeași înaltă res
ponsabilitate, pentru că toate 
împreună alcătuiesc fondul 
național al agriculturii noas
tre, ramură economică de 
bază, de a cărei dezvoltare 
depind hotărîtor progresul, 
bunăstarea și independența 
patriei.

Confirmînd o valoroasă experiență 
constructorii hidrocentralelor de pe 
Șiret cîștigă întrecerea cu timpul

Perfecționarea generală și permanentă a societății noastre
(Urmare din pag. I)

organizatorice luate, «ie nu vor 
avea efectele scontate dacă 
omul muncii chemat să Ie a- 
plice, chemat să acționeze în 
virtutea lor 'nu se va raporta 
acestei situații în temeiul unei 
competențe sporite, a unei ca
pacități mai înalte de înțele
gere a rostului lor, iar aceasta 
înseamnă grija permanentă 

I pentru valorificarea resurselor 
la locul său de muncă, grija 
pentru însușirea cunoștințelor 
necesare, pentru lărgirea ori
zontului său de informații a- 
plieabile la domeniul în care

îșl exercită activitatea. Pro
blema este, evident, de ordin 
politic, economic, social, dar 
și educativ. Și nu în ultimul 
rind.

Caracterul general, atotcu
prinzător al procesului de per
fecționare al societății subsu
mează firesc și activitatea ti
nerei generații, a organizații
lor ei revoluționare. Această 
realitate pune probleme calită
ții muncii tinerilor, a pregăti
rii lor pentru muncă și viață. 
Aspectul care evidențiază în 
modul cel mai direct tînăra ge
nerație este cel educativ. Sar
cinile trasate de partid, de

secretarul său general, organi
zațiilor revoluționare de tine
ret, în perspectiva marilor sar
cini și obiective pe care po
porul nostru le are de înfăp
tuit în etapa actuală dar și în 
viitor, învestește tînăra gene
rație și organizațiile ei cu 
noi responsabilități. Aceste 
responsabilități, avind In ve
dere specificul tinerei genera
ții, problematica ei specifică, 
problematică inclusă firesc în 
problematica generală a po
porului nostru, solicită efor
turi mai intense pentru însu
șirea de către tineri a concep
ției înaintate despre lume și

societate, formarea lor In spi
rit revoluționar, comunist, pa
triotic. La scara tinerei ge
nerații perfecționarea societă
ții pune în relief creșterea ca
litativă a pregătirii ei pentru 
muncă și viață, valorificarea 
superioară a energiei și capa
cităților ei creatoare, a entu
ziasmului speșcific vîrstei. A 
munci mai bine, a învăța pe 
măsura posibilităților oferite 
de societate, deci, a atinge un 
standard de competență mai 
înalt, sint, cu siguranță, ele
mente definitorii care indică 
perfecționarea activității tine
rei generații în condițiile epo

cii pe care o trăim. însăși asu
marea acestui efort, conștient, 
lucid, este o notă concludentă 
pentru integrarea tinerei ge
nerații in eforturile poporului 
nostru și, pe acest teren, ea se 
manifestă ca un factor activ, 
ca un factor care să ofere 
maximele garanții pentru fău
rirea viitorului cu care se 
identifică, pentru asigurarea 
pe mai departe a construcției 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate in România, a 
făuririi viitorului luminos, co
munist care constituie țelul su
prem ăl politicii Partidului' 
Comunist Român.

Privită de pe înălțimea di
gului, cea mai mare hidrocen
trală de pe Șiret — Răcăciuni, 
50 MW putere instalată, în fi
nal, față de numai 28 MW cit 
va avea U.H.E. Galbeni după 
intrarea în funcțiune a celui 
de-al doilea grup, în luna fe
bruarie a.c„ și circa 48 MW cit 
va avea U.H.E. Berești, prevă
zută să pulseze primii kilowați 
în sistemul energetic național 
in anul 1985 — își descoperă 
întreaga sa complexitate : un 
lac de acumulare cu un volum 
de aproape 110 000 m.c. apă, a- 
proape 15 000 000 m.p. terasa- 
mente, 691 000 m.c. betoane 
turnate, 1 234 000 m.p. peree 
(placa de beton care protejea
ză digul), 140 000 m.p. etanșări 
în profunzime...

La începutul anului 1984, si
tuația lucrărilor de construcții- 
montaj la Hidrocentrala Răcă- 
cittni se prezintă astfel : bara
jul propriu-zis a fost con
struit in întregime, s-au fina
lizat 6 km (din cei aproxima
tiv 10) din digul mal drept, se 
află în stare avansată lucrările 
la zidul racord mal drept a- 
monte și mal sting aval, lu
crările la microhidrocentrala 
care va completa pînă la 50 
MW puterea celor două 
grupuri de cite 24 MW fieca
re sînt în grafic. Puțin răma
se in urmă, dar cu șanse rea
le ca restanțele să fie recupe
rate în următoarele citeva 
Băptămîni, sint lucrările de la 
canalele de aducțiune și de 
fugă, din cauza unei dotări ne
corespunzătoare cu mașini și 
excavatoare, fapt care a fost 
remediat Ia 6firșitul lunii no
iembrie 1983. în ceea ce pri
vește uzina prooriu-zisă, lu
crările se află, de asemenea, 
în graficele de execuție : au 
fost terminate lucrările de be
toane la sala mașinilor (aici 
au început de fapt și primele 
lucrări de montaj), acum lu- 
crtndu-se intens lă supra
structură : cadre-grinzi, pod 
rulant, acoperiș. în pofida 
condițiilor mai dificile din a- 
aceste zile de iarnă, se fac 
turnări masive la casa vane
lor, astfel incit, odată cu în
călzirea timpului, să- se poată 
trece neîntârziat la ultimele 
lucrări de finisaj".

— Ca 6ă înțelegeți mal bine 
dificultatea lucrărilor pe care

le executăm, ne-a spus ingine
rul Constantin Baroi, trebuie 
să notați că numai pînă in a- 
ceastă fază a construcției hi
drocentralei am fost obligați 
să procedăm la patru devieri 
ale albiei Șiretului, că in luna 
octombrie a anului trecut a 
trebuit, practic, să stagnăm 
turnările de betoane din cauza 
unor lipsuri în aprovizionarea 
materială. Sigur, n-am stat cu 
mîinile încrucișate, în toată 
această perioadă oamenii de 
pe șantierul nostru venind in 
sprijinul celor de la Galbeni 
și ajutîndu-i, în spiritul tradi
ției „Scolii de la* Bicaz". Si
gur, evocarea școlii Bicazului 
în anul 1984, după ce s-a vor
bit atît de mult despre ea, 
după ce s-a vorbit de școala 
Porților de Fier, a Lotrului, a 
Oltului, a Bistriței, poate eă 
pară ușor desuet-romantică și 
totuși puterea acestui minunat 
colectiv de constructori, hotă- 
riți să-și respecte ferm anga
jamentele, indiferent de difi
cultățile întâmpinate, se ba
zează, în primul rind, pe oa
menii Bicazului. Și ce poate 
fi mai edificator în această 
privință decit faptul că însuși 
inginerul Constantin Baroi 
este absolvent, în 1952, al școlii 
hidrotehnice din Piatra Neamț, 
că maistrul Nicolae Cojocaru, 
șeful lotului de terasamente 
(căruia i-a revenit cel mai 
mare volum de lucrări, aici, la 
Răcăciuni) a fost coleg de pro
moție cu inginerul Baroi, că 
echipa de betoniști care a lu
crat la baraj este condusă de 
Ștefan Scurtu, din 1950 pe 
șantierele hidrotehnice (deci 
tot Bicaz !), că maistrul Gheor- 
ghe Manollu, șeful lotului „u- 
zinâ" este și el absolvent, în 
1954, a acestei școli. Alături de 
ei, echipele de dulgheri, con
dusă de Jenleă Rachieru, și de 
fierar-betoniști a lui Ion Cre- 
țulescu (care au lucrat la ba
raj), betoniștii lui Nicolae A- 
simionesei, de la diguri, tera- 
sierii lui Laurențiu Grîgoroscut 
și brigada de betoniști de la 
„uzina" condusă de Dumitru 
Chiriac, cu rezultate remarca
bile în organizarea muncii, în 
gospodărirea materialelor (lor 
li se datorează, poate, în cea 
mai mare măsură faptul că în 
anul trecut s-au obținut peste 
8 000 000 lei economii la prețul

de cost), au contribuit din plin 
la educarea, în același spirit 
al muncii neostenite pentru 
țară, a celor peste 3 000 de ti
neri brigadieri prezenți pină 
acum pe șantierul județean de 
muncă patriotică care a func
ționat an de an la Răcăciuni.

Fără îndoială, punerea la 
termen în funcțiune a acestei 
hidrocentrale de pe Șiret este, 
în egală măsură, condiționată 
și de modul in care sînt exe
cutate lucrările de montaj, lu
crări care revin Grupului de 
șantiere Râmnicu Vîlcea, apar- 
ținînd Trustului Energomon- 
taj București. Maistrul Gheor- 
ghe Ghimpu, care coordonea
ză, in această fază, montarea 
echipamentelor la baraj, ne 
confirmă : „Pînă la această 
dată au fo6t montate patru 
din cele șase stavile-clapetă, 
ceea ce înseamnă, practic, în
cadrarea in timp. Avem o 
oarecare întârziere, datorită 
nelivrării la termen de către 
I.U.G. Tulcea a două articula
ții pentru stavila nr. 1, dar din 
discuțiile purtate a reieșit că 
ele vor ajunge la noi în cursul 
lunii februarie. Acționăm, în 
acest moment, cu 44 de oa
meni, absolut suficienți pen
tru lucrările pe care le avem, 
începind din luna martie, cînd 
vor începe livrările de echipa
ment de la Reșița, acest nu
măr va crește, astfel îtncît vom 
dispune de forța necesară e- 
xecutării la timp a tuturor o- 
pcrațiilor de montaj. Dealt
fel, acestea au început și la 
uzină, unde se lucrează, în 
prezent, la montarea căii de 
rulare a macaralei și a piese
lor înglobate de la batardou, 
precum și la cele de rulare a 
podului rulant. Dacă I.C.M. 
Reșița își va onora angaja
mentele, vom fi în măsură să 
ne încadrăm în ritmul con
structorului, astfel incit ter
menul stabilit prin angajament 
— septembrie 1984 — să fie pe 
deplin respectat".

...La această oră, pe șantie
rul Hidrocentralei Răcăciuni 
lucrează zi și noapte circa 
1 000 de constructori, urmind 
ca în luna aprilie, cînd timpul 
va fi mult mai favorabil aces
tui gen de lucrări, numărul 
lor să se dubleze.

LAURENȚIU OLAN
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PERMANENȚA IDEII
Ne moi despart puține zile de momentul cind întregul popor vc «aniversa 

împlinirea a 125 de ani de ia formarea statului național român, prin unirea 
Moldovei cu Muntenia. Două țâri românești se alipeau, așa cum o cereau 
de veacuri istoria comună, limba comună, idealurile comune. Se împlinea, 
astfel - oficial - un act pe care românii din Muntenia și românii din Mol
dova il infâptuiseră încă de multă vreme in gindurile și in inimile lor. Un 
act pe care alți români, dîn Transilvania, continuau să-l aștepte, Implinîn- 
du-se și pentru ei, ,ea o soartă firească. Pentru că pe acest pămint, întins 
într-o parte și alta a Carpaților, oamenii au știut întotdeauna că sînt ro
mâni, că aparțin aceleiași familii, că, în consecință, destinul lor trebuie să 
fie unic.

In încercarea de o găsi în cronica atit de bogată a poporului nostru, 
simburele din care a încolțit ideea de unire a românilor cu românii, trebuie 
coborit departe, in negura timpului, in istoria neamului. Și descoperi că ideea 
a existat mereu, odată eu insăși existența marii Dacii, spațiul locuit din- 
totdeauna de un același vrednic popor. In marea lecție de istorie pe care 
a reprezentat-o Expunerea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul

general al partidului, la Adunarea festivă consacrată sărbătoririi a 65 de 
ani de la făurirea statului național unitar român, se arată cu claritate : 
„Din cele mai vechi timpuri, idealurile unirii, libertății și independenței au 
însuflețit permanent poporul român, constituind făclia care a luminat, ge
nerație după generație, drumul spre dreptate, spre progres, spre o viață moi 
bună, liberă și demnă. Milenara noastră istorie este jalonată de nenumă
rate bătălii, de jertfe și sacrificii fără seamăn, pentru păstrarea ființei na
ționale, pentru apărarea drepturilor fundamentale ale poporului".

intr-adevăr, istoria neamului, istorie de lupte pentru libertate, indepen
dență și păstrarea ființei naționale este, in fapt, și O istorie a luptei pen
tru Unire. După restriștea prilejuită de trecerea popoarelor migratoare, ro
mânii, preocupați de refacerea unității de neam, formează state feudale 
conduse de mari voievozi ca Mircea cel Bătrin, Ștefan cel Mare, Vlad Țepeș, 
loan Vodă cel Cumplit, care, in fruntea oștilor populare au ținut piept nă
vălirilor străine. In 1600, Mihai Viteazul dă, pentru prima oară, formă „visării 
iubite o voievozilor cei mari oi românilor", cum spunea Bâlcescu. La Alba 
lulia se afirmă cu cutezanță cuvintul Unire. Acțiunile revoluționare ce au

DE UNIRE I
urmat poartă strins împletite în idealurile far, idealul Unirii, Revoluția din 

, Transilvania, din 1784, condusă de Horea, Cloșca și Crișan, sau cea din Tara 
Românească, din 1821, condusă de Tudor Vladimirescu, constituie noi argu- 

j mente ale forței poporului de a-și împlini visul, „Actul puternic al națiunii
rămâne" de la 24 ianuarie 1859, cum numea Rogălniceanu unirea Moldovei 
cu Muntenia, avea să fie, dealtfel și rodul marilor idealuri ale revoluției 
de la 1848. Cum, in fine, marea Unire, de la 1918, proclamată simbolic tot 
în Alba lulia, avea să fie rodul acelorași idealuri reafirmate cu tărie intr-un 
24 ianuarie de acum 125 de ani. I

„Carpații - cum atit de frumos spunea președintele țării - nu i-au 
despărțit ci i-au unit întotdeauna pe locuitorii din cîmpiite de la răsărit și 
apus, de la miazăzi și miazănoapte. In Carpați s-au format caracterul po
porului român, dîrzenia, vitejia, bunătatea și omenia, mîndrio și neînfricarea 
in luptă". Calități cu care, ducînd mai departe Străvechiul ideal al Unirii, 
poporul clădește, sub conducerea partidului, a secretarului său general, patria 
nouă, socialistă, in care trăim astăzi.

HUNEDOARA

0 stare de necontenită dragoste 
și făptuire pentru țară

ALBA-IULIA - - . . . ... .. .

Locul unde ființa națională t
V s-a împlinit pentru prima oară

Marile gtnduri — mai jile» 
atunci cind sint menite să bi
ruie, devenind idealuri ale 
unui întreg popor — pot de
păși orice granițe de spațiu și 
timp. Ideea unirii tuturor ro
mânilor intr-un stat unic, liber 
șt puternic este un asemenea 
ideal, ilustrat cu imensă pu
tere de sugestie de faptele și 
cuvintele celor (foarte mulți) 
care au crezut totdeauna in el. 
Să ne amintim doar de primii 
zori ai veacului al XVII-lea, 
cînd Viteazul reușea să adune. 
Intre aceleași hotare, locuitorii 
Țării Românești, Moldovei si 
Ardealului, In același secol, 
Cantacuzino Stolnicul spunea, 
In Muntenia: ,Jnsi rumânii 
înțeleg nu numai Ceștia de 
aici, ci și den Ardeal, carii 
încă și mai neaoși sunt, și 
moldovenii... tot unii sunt“. 
Mai mult, acest gind prinsese 
a înflori și dincolo de hotare
le românești. Im Paris, in 1839 
(deci, încă înainte de revolu
ția de la 1848 și de unirea 
realizată de Cuza), Felix 
Colson spunea : „Românii din 
Transilvania nutresc speranța 
unirii cu frații lor din Moldo- 
Valahia" și, mai departe, 
„Transilvania poate da un nu
măr mare de români invățați 
și distinși, care ar putea adu
ce mari servicii compatrioților 
Iot".

Un lucru este cît se poate 
de clar: în toate momentele 
sale de existență, poporul nos
tru a aspirat spre deplina sa 
unitate. Este o aspirație care 
pornește din. adîncui istoriei 
sale, de la străvechiul stat al 
lui Burebista și încă de mai 
Înainte. Iar unirea de ta 1889 
a fost întâmpinată în Transil
vania cu superb entuziasm, vă- 
zindu-se în ea, pe buni drep
tate. un pas decisiv pe drumul 
deplinei uniri.

Acum, în acest miez de ia
nuarie sărbătoresc, privirile ni 
se îndreaptă atit spre locurile 
ce poartă pecetea istoricului 
act de acum cinci sferturi de 
veac, cit și spre inima străve
chii Dacii, căutînd să descifrăm 
— și acolo — semnele ii 
simbolurile aspirațiilor spre 
unire, permanența acestor 
aspirații și modul in care ele 

își află, astăzi, deplina întru
chipare.

in zona Sarmizegetusei, ală
turi de așa de frumos numita 
Poartă de Fier a Transilvaniei, 
stau la un loc așezări cu. nume 
de neuitată istorie: Grădiștea 
Muncelultti, Costești, Blidaru, 
Piatra Roșie, Banița... Nume 
care ne întorc gîndul cu mi
lenii în urmă, atunci cind 
Zalmoxis își învăța poporul 
(ne 'amintește Platon) că „nu 
trebuie să încercăm a vindeca 
ochii fără să vindecăm întîi 
capul, ori capul fără trup, tot 
așa cum nu se poate să încer
căm a vindeca trupul fără să 
îngrijim și de suflet și că toc
mai de aceea sint multe boli la 
care nu se pricep medicii 
greci, fiindcă nu cunosc în
tregul de care trebuie să se 
ocupe. Căci dacă acesta merge 
rău, este cu neputință ca par
tea să meargă bine". Zalmoxis 
reprezenta pentru daci chiar 
cerul senin, lumina. De aceea 
și locurile de cult erau așeza
te sus, pe munte, cît mai a- 
proape de cer. tncepind cu el 
chiar, neamul nostru a crezut 
in puterea luminii și a prins a 
înțelege necesitatea constitui
rii într-un întreg. Tot de a- 
tunel, începind, neamul româ
nesc a prins a se îngriji cu 
temei de sufletul, de trupul, 
de capul și de ochii săi. A în
țeles că, pentru ca porțiunea 
să funcționeze perfect, e ne
cesar un cit mai bun reglaj al 
unității care-o conține, așa 
cum larga unitate depinde, în
tru buna-i funcționare, de ac
tivitatea fără cusur a fiecărei 
porțiuni.

Ce-ar fi tara fără roadele 
cimpiei ? (Ua Sarmizegetusa 
s-au găsit vase mari de griu, 
grîu bun, griu adus aici, in 
munți, în inima vitezei Dacii 
ca semn că a ei este cîmpia 
cea bogată).

Ce-ar fi țara fără cărbune ? 
(Nu departe de Sarmizegetusa, 
spre est, se află uriașa cetate
— cît o întreagă Vale de Jiu
— a cărbunelui).

Dar fără oțel ? (Cetatea Oțe
lului. Hunedoara, nu-i departe 
nici ea, spre nord).

Înțelegem astfel că — așeza
te aproape una de cealaltă — 
aceste cetăți se privesc, peste 

munți, cu dragostea pe care e 
lasă în suflete buna și înțe
leaptă făptuire.

Și cum se mai privesc între 
ele cetățile, deși le despart, cai 
vechime a existenței, secole și 
secole? Din „Bastionul Buzdu
ganului" Ori de pe terasa de 
lingă cel „al toboșarilor" (înal
te însemne de piatră, dăinuind 
și acum, ale construcției numi
te, într-o lucrare din 1502, „ce
tatea Hunedoarei, nespus de 
tare prin poziția locuim, unde 
s-a născut Ioan, tatăl divinu
lui rege Matei") ai o cuprinză
toare imagine asupra Hune
doarei de azi. O forță a trecu
tului stă față in față cu una 
a. prezentului. Ceea ce altăda
tă impresiona ca piesă de 
luptă, ceea ce ne poartă amin
tirea prin cărți de istorie are 
acum in față o cîtadetă a 
muncii intense, a neistovitei 
trude pentru o pașnică viață 
mai bună.

Si cum încă se mai privesc 
între ele cetățile? Marile, noi
le cetăți? Hunedoara rapor
tează necontenit țării mii de 
tone de oțeluri aliate și supe
rior aliate peste plan. In ace
lași timp, minerii Văii Jiului 
își adună eforturile spre a 
răspunde așa cum se cuvine 
apelului patriei — mereu mai 
mult cărbune !

Aici, dar, pe locurile din 
care porneau la luptă pentru 
împlinirea dorului de unitate 
și dreptate vajnicii bărbați 
transilvăneni, pe locurile aco
perite veșnic de lumina desci
frării unui trecut glorios, unei 
continue și statornice așezări 
a poporului nostru pe vatra 
dacică, aici,' în zona Hunedoa
rei (cetate de foc și oraș al 
trandafirilor), unirea cea de
plină. unirea tuturor capacită
ților umane întru necontenitul 
progres al României socialiste, 
se trăiește in fiecare moment. 
Unirea — un ideal de milenii 
pentru toți cei ce simt româ
nește — capătă astăzi conturul 
ferm al unei împliniri sure 
care vrednicii noștri înaintași 
abia de cutezau să viseze. Uni
rea — o stare de necontenită 
dragoste și făptuire pentru 
tară.

DAN MUCENIC

TIRGOVIȘTE

Reintrarea în istorie
Tîrgoviștef se impune in de

cursul istoriei noastre nu nu
mai ca o fostă capitală a Țării 
Românești, dar și ca un argu
ment al strânselor relații — și 
permanente ! — intre provin
ciile românești, fapt care, de
sigur, a păstrat și a adincit in 
timp ideea unității, iar mai 
tirziu pe aceea a Unirii. Orașul 
a constituit una din cele mai 
importante piețe de desfacere a 
produselor negustorilor brașo
veni. sibieni, ger.ovezi, lioveni 
etc. Aflindu-se la Ioc de cinste 
printre orașele Țării Româ
nești în comerțul cu Brașovul și 
Sibiul. Tirgoviște a asigurat le
găturile dintre românii do paste 
hotare. Dealtfel, foarte intere
santele relații cc s-au stabilit 
între transilvăneni si munteni 
(mai ales acei munteni din ob- 
cine) constituie un argument 
de netăgăduit, chiar dacă mai 
puțin cercetat, în netezirea 
drumului către Unire, către a- 
pariția si dezvoltarea conștiin
ței unității naționale, munții 
nefiind nici un moment un ob
stacol între români, dimpotrivă 
— fără a fi paradoxali — susți
nem ideea că au ajutat, in epo
cile de criză do o parte sau de 
alta a lor. oferind adăpost sau 
căi de retragere in fața diver
selor prigoniri. „Oraș mare și 
plin de clădiri mindre", după 
cum îl descrie Paul de Alep, Tir- 
goviștea din perioada medie
vală a fost nodul drumurilor 
comerciale — Brăilei, Cîmpu- 
lungului și Branului — iar dez

voltarea lui, ca și involuția, a 
coincis perioadelor de înflorire 
a comerțului și a depins de si
tuația de a fi sau de a nu

mai fi scaun domnesc. Astfel, 
înainte de a deveni capitală a 
Țârii Românești, orașul nu 
avea mai mult de 6 000—7 OOtt 
de locuitori, pentru ca lâ jumă

Statuia avintată a Viteazului 
Mihai ne aduce aminte că aici, 
în mijloc de țară, ființa naționa
lă s-a împlinit, pentru prima 
oară, in 1 600. Dorind, sperind 
6ă asigure neatîrnarea țării sale, 
manele voievod a reușit să 
unească — fie și pentru puțin 
timp — pe toți cei care vorbeau 
aceeași românească limbă — sub 
o cârmuire unică. Și dacă după 
moartea tragică a Viteazului vo
ievod, Unirea a părut o operă 
prea slabă pentru a dura, un act 
prea puțin pregătit, aceasta, 6-a 
văzut curind. a fost doar o vre
melnică părere. Odată realiza
tă Unirea, ideea unității națio
nale s-a înfiripat și mai puter
nic în inimile și conștiințele 
tuturor românilor. Și — timp de 
secole — ideea a continuat să 
fermenteze in adîncuri. Nu este 
desigur deloc întimplător că tot 
Cetatea Albei a fost locul de su
pliciu al eroilor răscoalei popu
lare de la 1784, alți luptători 
care au propulsat spre viitorime 
ideea neatârnării, a independen
ței, a unității. Documentele, 
păstrate cu atîta grijă in Mu
zeul Unirii, atestă lupta româ
nilor de aici, din străvechea va
tră dacică și romană pentru în
făptuirea deplină a unirii nea
mului. între documentele ce ne 
vorbesc, peste ani, despre revo
luția de la 1843 regăsim cu emo
ție imaginea marii Adunări de 
la Blaj și, la Ioc de cinste, fi
gura legendară a lui Avram 
Iancu. Tot documentele ne de
monstrează că Unirea Moldove.i 
cu Muntenia, la 24 ianuarie 1859, 
a stîrnit peste Carpați un. pu
ternic ecou, că revoluționarii 
Ardealului, capii revoluției pa
șoptiste. și-au spus apăsat cu

tatea secolului al XVII-lea să a- 
jungă la 40 000.

Cele citeva date istorice ex
puse aici, precum și cele înde
obște cunoscute despre Tirgo
viște. ne dovedesc din plin că 
dramul Unirii a trecut și prin 
Tirgoviște. A trecut și, se poate 
spune cu certitudine, că a lăsat 
și urme adinei, făgașuri pe 
care le aflăm azi in geografia 
economică și spirituală a orașu
lui. După ce a încetat să mai 

fie capitală. Tirgoviște a cunos
cut o perioadă de involuție, o 
letargie a dezvoltării, proprie 
dealtfel multor altor mici loca
lități. Ca și acestea însă, orașul 

vintul și de această dată. Aici, 
la Alba lulia, se vede clar, poa
te mai clar ca oriunde că româ
nii au privit Unirea de la 24 ia
nuarie 1859 ca pe o treaptă, o 
nouă treaptă, spre Unirea cea 
Mare. Ce loc putea fi ales pen
tru a celebra. în 1918. Marea 
Unire ? 1 Ce loc ar fi fost mai 
potrivit decit Alba lulia ? ! Zia
rele vremii, numite semnifica
tiv „Unirea", „România nouă", 
„Adevărul", chemau românii din 
întreaga țară să vină la Alba 
lulia. Și, ne arată documentele, 
în ziua de 1 decembrie 1918 
peste o sută de mii de țărani, 
intelectuali, muncitori din toate 
plaiurile unde se vorbea româ
nește se alătură celor 1 228 de 
delegați ai secțiilor de votare.

Prin voința poporalul, a în
tregului popor, prezent prin re
prezentanții săi intr-o iarnă de 
acum șase decenii și jumătate 
în seculara cetate a Albei lulia, 
visul de veacuri al românilor se 
împlinea.

La 1 decembrie 1983, cînd în
tregul popor a sărbătorit 65 de 
ani de ia făurirea statului națio
nal român, la Alba lulia s-au 
aflat peste 25 de mii de ute- 
ciști. 25 de mii de tineri, din 
toate județele țării, muncitori, 
țărani, elevi, etudenti, intelec
tuali veniți să vadă locurile care 
au păstrat de-a lungul secolelor 
nestinsă ideea de Unire.

De sus, din Cetate, unde se 
află complexul muzeistic al o- 
rașului, printre steagurile trico
lore și roșii aduse in acea zi de 
început de decembrie de tineri, 
printre cravatele unduite de 
pionieri, se zărea. în vale, noua 
cetate a Albei lulia. O cetate 
modernă, cu locuințe zvelte și 

a fost trezit din somnolență și 
s-a ridicat încetul cu încetul 
grație unei politici de egalizare 
a șanselor fiecărei localități de 
a participa la construirea unei 
lumi noi, așa cum spunea tova
rășul Nicolae Ceaușescu la mi
tingul oamenilor muncii din iu
nie 1969 de Ia Tirgoviște: 

politica partidului și statului 
dc dezvoltare susținută a indus
triei in toate zonele țării esto 
aplicată cu fermitate și in ce 

privește județul dumneavoastră. 
Dealtfel, in decursul acestui 
cincinal, un număr mare de 
localități, de zone ale țârii noas
tre, care în trecut nu aveau nici

x albe, cu întreprinderi industria» \ 
le și multe, multe școli. în noua 
cetate a Albei lulia strănepoții 
celor care au purtat in inimi, ca 
pe un foc nestins, idealurile î 
Unirii, muncesc și învață —con- ,j 
tinuind astfel, in felul lor paș- I 
mic, dar curajos și hotărât, opera ■ 
de zidire a unei Românii unice i 
și puternice in unitatea ei.

întreprinderilor mai vechi, 1 
cum este, de exemplu, „Arde-. i 
leana", Ii s-au adăugat, în ulii- i 
mele decenii, unități ce repre- i 
zintă industrii in premieră ab
solută pe aceste meleaguri. în- ! 
treprinderea de utilaje, înființa
tă in 1970, fabrică o gamă foar
te variată de mașini destinate 
prelucrării lemnului. „Porțela
nul" cu produsele sale.de mare 
finețe, apreciate în țară cit ți 
peste hotare, pare a lega peste 
secole tradiția ceramicii dacice, 
puternic reprezentată in zonă, 
de designul modern al obiective
lor de o gingașă transparență. 
„Refractara", întreprinderea me
canică, Trustul de construcții 
industriale alcătuiesc, laolaltă, 
ceea ce oamenii Albei numesc, 
cu mîpdrie, zona industrială. 
Prin produsele pe care uzinele 
Albei lulia le oferă țării întregi, 
în care sint cuprinse inteligență, 
hărnicie, pricepere, prin însuși 
orașul nou, ridicat nu separat, 
nu departe de Cetate, ci împle
tit armonios cu vestigiile stră
vechii cetăți, tinerii Albei de
monstrează, cu modestie, cu 
demnitate și cutezanță, _ că știu 
să continue opera înaintașilor 
lor. în mijlocul României de 
azi, stat național unitar. Alba 
lulia continuă să pulseze ca o 
adevărată inimă.

MONICA ZVIRJINSCHI

un fel de industrie, au devenit 
centre industriale, iar unele din 
ele centre puternic industriali
zate. Pe această linie se va dez
volta și vechea cetate de scaun 
Tirgoviște, care în cursul cinci
nalului viitor va deveni o puter
nică cetate a oțelului și indus
triei constructoare de mașini".

De la înființarea județului au 
Intrat in producție noi și noi în
treprinderi. dai dimensiunea 
avmtului economie al Tirgoviș- 
tei este ilustrată de Combinatul 
de oțeluri speciale, orașul — că
ruia in vremea lui Cura i se în
credințase misia de înființare a 
fonderiei de tunuri — se în
scria pe orbita marilor oțelării. 
La 14 decembrie 1973, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost invitat 
să declanșeze turnarea primei 
șarje de oțel a tinerei unități 
siderurgice românești. Tîrgoviș- 
te reintra în istorie, vechea ce
tate de scaun devenea o cetate 
a oțelului românesc.

Paralei dezvoltării șale eco
nomice, industrializării sale la 
nivelul și cerințele vieții secolu
lui XX. orașul a căpătat contur, 
îmbinând arhitectura medievală 
— păstrată sau remodelată — cu 
un ansamblu unitar in care pri
mează ua pronunțat caracter 
național. Piața centrului civic, a 
Casei de cultură a sindicatelor, 
legate într-o salbă cu parcurile 
Mitropoliei. Complexului Stetea 
și Curții domnești, sint susținu
te de modeme blocuri de locu
ințe și spații comerciale, iar 
noile realizări : magazinul
„Muntenia", hotelurile „Dîmbo
vița" și „Valahia" cOMtiiuie 
repere ale înțelegerii modu
lui în care Tirgoviște s-a 
înscris definitiv in istoria pa
triei.

CONSTANTIN STAN

SUCEAVA

Vocația de ctitorie
Cu mult timp înainte de a 

vedea Suceava, înainte de a-i 
străbate locurile, pe care ea în
săși e autoare și stăpină în a- 
celași timp, am încercat să-1 
cunosc împrejurimile. Undeva, 
în Țara de Sus, aveau să-mi 
povestească despre ea Făltice
nii lui Creangă Și Sadoveanu, 
Mălinii lui Labiș, Stupea lui 
Ciprian Porumbescu. Mi-au 
vorbit cu un ceas mai devreme 
despre Suceava, încărcate de is
torie, rafinament, cultură. Mi 
s-a părut, ajungind într-o zi în 
Cetatea de Scaun, că Suceava 
a existat dintotdeauna în mine. 
Industrie, confort, civilizație. 
Suceava intră pe o poartă așe
zată fabulos încercînd să ra
porteze la timpul pe care-I tră
iește, alte și mereu alte lucruri. 
Suceava, care reprezenta un 
tîrg provincial, bine cunoscut 
doar pentru locurile sale is
torice, s-a transformat tntr-o 
așezare nouă. Arhitecții de azi 
tși lasă semnăturile succesiv pe 
spitale, școli, hoteluri, edificii 
culturale, blocuri de locuit. Pe 
fundalul spectaculos al indus
trializării au apărut mașini de 
o sporită tehnicitate care au 

rostul lor de a produce piese 
de schimb, mașini unelte, sti
clă, tricot. Au fost la rindul lor 
lucruri inedite. Așa cum ine
dită a fost aici apariția meta
lului. Oamenii au devenit pro
fesioniști. Orgoliul lor a fost 
acela de a produce oțeluri 
înalte, și celuloză, și hîrtie, și 
linii tehnologice complicate.

Am încercat într-unu! din 
drumurile recente în această 
geografie a Țării de Sus să re
găsesc partea mai veche a ora
șului. Peste Suceava a nins, 
straturi-straturi, timpul, șl tre
buie să ai parte de-o mare li
niște ca să te surprinzi în cele 
din urmă în căutarea veacului 
care a fost, mergind pe urmele 
cetății. Mi s-a întimplat în
tr-un ceas al unei dimineți 
oarecare să asist la un lucru 
curios. Un om care-și construia 
casă pentru sine punînd la te
melia sa citeva pietre pe care 
vremea și apele le-au scos la 
suprafață. Pietrele aparțineau 
unor ziduri năruite, dar în sta
re să sporească frumusețea ges
tului celui care le aducea la 
prezent, clădindu-și cămin pen
tru ai săi și punînd la temelie 

un semn în care s-au refugiat 
ecourile istoriei de peste timp. 
M-a tulburat nu pentru că nu 
mai văzusem așa ceva, ci pen
tru că omul își punea Ia te
melia casei însăși istoria acelor 
locuri. CU siguranță, pietrele a- 
celea, din punctul de vedere al 
celor care știau să vadă in ele, 
arheologi ai vestigiilor suce
vene, mai purtau poate tn ro
tundul lor zvon din clopotul 
Sucevei care dădea de știre 
gîndul si glasul celor care au 
făcut Unirea. Și-am mai auzit, 
într-o altă zi a șederii mele în 
Cetatea de Scaun, despre fai
ma bresiașilor care avea să su
praviețuiască prin legendă. 
Cum trebuie să fi arătat Sucea
va. mă gîndeam, din viziunea 
celui plecat de cu noapte înspre 
ea, să spunem din Fălticeni, cu 
doar citeva zeci de ani înain
te ? Oraș în toată puterea cu- 
viatului, așa cum orașe în toată 
puterea cuvintului aveau să fie 
pentru cei veniți de peste sate, 
lașul sau Alba lulia, cetăți is
torice de frunte ale neamului 
nostru. Există Și aici ca pretu
tindeni, într-unul din muzeele 
acestui oraș o sală cu mărtu
risiri ale celor care s-au pregă
tit și-au întîmpinat așa cum se 
cuvine actul Unirii.

E foarte pasibil ca într-o di
mineață asemănătoare cu cea 
care mă prinsese pe mine în 
Suceava, Ștefan, Bogdan și Ra
re? să se fi întors odată cu 
mine pentru a fi martori la tot 

ceea ce se împlinește azi pe 
aceste locuri. Am întilnit nu o 
dată, la Rodna, Călimani și 
Suhard, copaci aleși pe măsură 
după vreo doborâturâ de 
vînt, pentru a -fi trimiși și în
dreptați spre porțile Sucevei. 
Povestea cineva cum vocația 
de ctitor a acestor oameni a 
renăscut dintr-o dată intr-unui 
din momentele cînd era atit de 
necesar acest lucru pentru or
goliul, pentru faima, pentru tot 
ceea ce-au însemnat ei, ctito
rii, cei de demult născuți. Și 
mai spunea că oamenii de fai
mă ai Sucevei au purtat în
totdeauna nume împrumutate 
de la munții de acasă : Căli* 
man, Rarău, Ceahlău.

Despărțirea de Suceava nu 
înseamnă de fapt decit un 
scurt rămas bun, și-o reîntîl- 
nire cu alte cetăți care să-i se
mene. Și dacă în dimineața 
aceea aici s-a născut un fiu al 
Sucevei, e semn sigur că un 
ctitor s-a născut. In Tara de 
Sus. Suceava rămîne să-și pri
mească și să-și trimită mai de
parte, spre țară, făcînd schimb, 
iubirea, pasiunea, adevărul. 
Oamenii de aici știu, încă știu. 
Să-și păstreze la Ioc de cinste 
portul lor de acum două mii de 
ani. Vor veni să cinstească așa 
cum se cuvine acest ianuarie 
în care s-a săvîrșit Unirea. 
„Pe-al nostru steag e scris 
Unire" — reprezintă rezultatul 
unei adinei înțelepciuni popu
lare Care vine din istorie. Ea 

s-a manifestat și aici cu o for
ță fără egal. Sucevenii, alături 
de ceilalți locuitori ai cetăților 
dimprejur, au știut dintotdea
una că unitatea a fost făcută 
pentru eternitate. Ei au vrut să 
devină alături de ceilalți cetă
țeni liberi economicește și poli
ticește. Ei au înțeles că unita
tea a devenit un mod de exis
tență, că ideea de unitate a aș
teptat acel an, 1859. continuînd 
civilizația daco-romană. Așa 
cum au înțeles Ia rindul lor că 
limba, civilizația si cultura po
porului s-au întărit prin legă
turi economice foarte puterni
ce, în lupta comună rezultată 
din strategia comună.

Mesajul pe care ni-I trans
mite istoria unității române nu 
e o simplă noțiune istorică, e o 
realitate, iar românii de pretu
tindeni nu au făcut altceva 
decit să-și afirme unirea in cu
get și-n simțiri venită din uni
tatea dacici, anterioară chiar 
unității dacilor, fiind de peste 
un mileniu. Din acest perime
tru de frumuseți, de istorie, de 
legendă, de efervescența vie
ții contemporane vor fulgura 
crîmpeie din amplul proces, al 
prefacerilor din temelii ale lo
curilor și oamenilor săi. Un 
ceas de cristal va sprijini în 
acest miez de ianuarie fruntea 
Sucevei care alături de toate 
Cetățile va sta sub zodia eter
nă a Spiritului.

ARETA ȘANDRU

sale.de
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Primire la primul ministru al guvernului
Tovarășul Constantin Dăscă- 

lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a primit, miercuri, pe 
tovarășul Wozniak Jerzy, mi
nistrul pentru gospodărirea ma
terialelor din R.P. Polonă, aflat 
în vizită in tara noastră la in
vitația Ministerului Aprovizio
nării Tehnico-Materiale și Con
trolului Gospodăririi Fondurilor 
Fixe.

Oaspetele a rugat să se 
transmită tovarășului Nlcolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, un cald salut și cele 
mai bune urări din partea tova
rășului .Wojciech Jaruzelski, 
prim-secretar al Comitetului 
Central al Partidului Muncito
resc Unit Polonez, președintele 
Consiliului de Miniștri al Re
publicii Populare Polone.

Mulțumind, tovarășul Constan
tin Dăscălescu a rugat să se 
transmită tovarășului Wojciech 
Jaruzelski un salut călduros și 
cele mai bune urări din partea

tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
a guvernului român.

In timpul întrevederii au fost 
evidențiate bunele raporturi de 
prietenie și colaborare statorni
cite intre cele două țări și po
poare. In acest context, au fost 
relevate cu satisfacție relațiile 
de cooperare economică dintre 
România și Polonia, exprimin- 
du-se convingerea că, in spiri
tul înțelegerilor convenite cu 
prilejul întâlnirilor la nivel înalt, 
acestea se vor adîncj și diver
sifica continuu, in interesul re
ciproc, al cauzei socialismului și 
păcii. Totodată, au rost sublinia
te posibilitățile existente pen
tru dezvoltarea colaborării ro- 
mâno-polone în domeniul apro
vizionării tehnico-materiale.

La întrevedere a participat 
tovarășul Ion Pățan, ministrul 
aprovizionării tehnico-materiale 
și controlului gospodăririi fon
durilor fixe.

A fost prezent Bohuslaw Sta* 
hura, ambasadorul R. P. Polone 
la București. ‘

TELEGRAMA

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a adresat o telegramă 
de felicitare primului ministru 
al Iordaniei, Ahmed Obeidat, cu 
ocazia numirii sale în această 
funcție. în telegramă 6e expri
mă convingerea că guvernele

celor două țări vor continua să 
acționeze în direcția intensifică
rii și extinderii relațiilor bilate
rale și a conlucrării pe plan in
ternațional, în interesul popoare
lor român și iordanian prietene, 
al cauzei păcii, securității și co
laborării în lume.

Ședința plenară a Consiliului Uniunii Centrale
a Cooperativelor Meșteșugărești

Miercuri a avut loc în Capi
tală ședința plenară a Consiliu
lui Uniunii Centrale a Coopera
tivelor Meșteșugărești.

Plenara a analizat, în lumina 
hotărîrilor Congresului al XII- 
lea și Conferinței Naționale 
ale P.C.R., a orientărilor șl 
indicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, modul în care au fost 
îndeplinite obiectivele planului 
pe anul 1983 și a stabilit măsu
rile ce se impun pentru reali
zarea exemplară a sarcinilor ce 
revin oamenilor muncii din co
operația meșteșugărească, în di
recția dezvoltării și diversifică
rii producției bunurilor de con
sum, a prestărilor de servicii 
pentru populație, în vederea 
sporirii contribuției acestui sec
tor la ridicarea necontenită a 
bunăstării poporului.

La lucrările plenarei a parti
cipat tovarășul Ludovic Fazekas, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., vice- 
prim-ministru al guvernului.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participanții la plena
ră au adresat tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, o te
legramă. in care se spune :

Beneficiind de sprijinul per
manent al conducerii partidului 
și statului, al dumneavoastră 
personal, oamenii muncii din co
operația meșteșugărească, sub 
conducerea organelor și organi
zațiilor de partid, vă raportea
ză că in anul 1983 au reușit 6ă 
îndeplinească planul la princi
palii indicatori economici și fi
nanciari. Subliniind rezultatele
bune pe ansamblu, experiența 
pozitivă acumulată, plenara a 
dezbătut, totodată, cu toată exi
gența, în spirit revoluționar, 
neajunsurile care se mai mani

festă, mai ales în domeniul pre
stărilor de servicii pentru popu
lație.

Conștiențl de roiul ce-i revine 
cooperației meșteșugărești în ri
dicarea gradului de confort și 
civilizație al poporului, vă asi
gurăm și cu acest prilej că oa
menii muncii din sectorul nos
tru sînt ferm hotăriți să depună 
toate forțele, întreaga lor price
pere și hărnicie pentru înfăp
tuirea întocmai a sarcinilor în
credințate de partid.

Acum, în preajma aniversării 
a peste cinci decenii de activita
te revoluționară și a zilei 
dumneavoastră de naștere, 
mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul înțelept 
al întregii poastre națiuni, re
voluționarul consecvent, omul 
de idei și fapte, care v-ați de
dicat întreaga viață progresului 
și prosperității țârii, libertății 
și demnității sale, militantul 
neobosit pentru pace pe planeta 
noastră, pentru înțelegere și 
colaborare între toate popoarele., 
vă rugăm să ne permiteți să vă 
adresăm, din adîncul inimilor 
noastre, urarea strămoșească 
„La mulți ani !“, cele mai calde 
urări de viață lungă și putere 
de muncă, spre binele și feri
cirea întregului nostru popor.

Integrați plenar în ampla ac
tivitate creatoare a întregului 
partid și popor, vom acționa cu 
toată energia pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor ce revin 
cooperației meșteșugărești în a- 
cest an, in întregul cincinal, în- 
timpinînd aniversarea a 4 de
cenii de la marele act istoric din 
23 August 1944 și cel de-al XIII- 
lea Congres al partidului cu noi 
și însemnate realizări, sporind, 
astfel, contribuția sectorului 
nostru la ridicarea necontenită a 
bunăstării poporului, la înflo
rirea pe mai departe a Româ
niei socialiste.

Conferința pe țara 
a Asociației juriștilor

în Capitală, s-au desfășurat, 
miercuri, lucrările Conferinței 
pe țară a Asociației juriștilor 
din Republica Socialistă Româ
nia.

La lucrări a participat tova
rășul Ion Coman, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C, al P.C.R.

Conferința a analizat, pe baza 
hotăririlor Congresului al 
XII-lea și Conferinței Naționale 
ale partidului, a indicațiilor și 
orientărilor cuprinse în cuvin- 
tarpa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de 
lucru pe problemele muncii or
ganizatorice și politico-educa
tive din 2—3 august 1983, a 
celorlalte documente de partid 
și de stat, activitatea desfășu
rată de Consiliul Central al 
asociației de la conferința din 
anul 1978 și pînă in prezent, 
contribuția juriștilor din țara 
noastră la înfăptuirea politicii 
partidului și statului, de. făurire 
a societății socialiste multila
teral dezvoltate, la promovarea 
noilor principii de drept, cores
punzător etapei de dezvoltare 
pe care o parcurge țara noastră.

Conferința a aprobat activi
tatea desfășurată de Consiliul 
Central și raportul comisiei de 
cenzori.

Participanții au adoptat ho* 
tărirea Conferinței pe țară a 
Asociației juriștilor.

Conferința a ales organele da 
conducere ale asociației. Consi
liul Central, biroul executiv și 
comisia de cenzori. Președinte 
al Asociației juriștilor din țara 
noastră a fost ales tovarășul 
Ilie A. Hie, judecător la Tribu
nalul Suprem.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, de vibrant patrio
tism, participanții au adoptat o 
telegramă adresată tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, în 
care se spune, printre altele :

Conferința pe tară a Asocia
ției juriștilor a dezbătut cu 
deosebită exigență sarcinile de 
mare răspundere ce revin mem
brilor săi pentru transpunerea 
în viață în mod exemplar a 
hotărîrilor partidului și statu
lui nostru cu privire la promo
varea noilor principii de drept, 
rod al concepției dumneavoas
tră științifice, revoluționare, 
privind întărirea democrației 
muncitorești, socialiste, per
fecționarea noțiunii de pro
prietate a' întregului popor, a 
autoconducerii muncitorești și 
a noului mecanism economico- 
finandar, corespunzător ac
tualei etape de dezvoltare a 
țării.

în întîmpinarea celei de-a 
40-a aniversări a revoluției de 
eliberare socială și națională,

antifascistă și antiimperialistă 
a patriei și a celui de-al 
XlII-lea Congres al partidului, 
Asociația juriștilor, alături de 
celelalte organizații din cadrul 
Frontului Democrației și Unită
ții Socialiste, sub conducerea 
partidului, va urmări, cu con
secvență, să aducă, prin mij
loacele sale specifice, o contri
buție mereu sporită la promo
varea politicii partidului în do
meniul justiției, la dezvoltarea 
și perfecționarea dreptului so
cialist românesc, la întărirea 
legalității socialiste, la activi
tatea de popularizare a hotări
rilor de partid și a legilor tării, 
de prevenire a faptelor de în
călcare a legilor, de creștere 
mereu sporită a rolului opiniei 
publice și al colectivelor de oa
meni ai muncii in întărirea or
dinii de drept socialiste.

Conștienți de sarcinile de 
mare răspundere ce le revin 
din hotăririle de partid și le
gile țării, membrii Asociației 
juriștilor din Republica Socia
listă România, angajați plenar 
în efortul comun al întregului 
popor de edificare a noii socie
tăți socialiste multilateral dez
voltate, exprimă, cu ocazia 
Conferinței pe tară, angajamen
tul lor solemn, față de condu
cerea partidului, personal față 
de dumneavoastră, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, ca, traducind in via
ță programul partidului, istori
cele hotărîri ale Congresului al 
XII-lea și ale Conferinței Na
ționale ale Partidului Comunist 
Român, îndemnurile și indica
țiile dumneavoastră de extre
mă valoare, să militeze neobo
sit, cu sporită energie și efici
entă. pentru întărirea orinduirii 
noastre socialiste, apărarea cu
ceririlor revoluționare ale po
porului, pentru dezvoltarea 
conștiinței juridice socialiste a 
tuturor cetățenilor, să-și aducă 
contribuția la înfăptuirea mă
rețelor idealuri ale socialismu
lui și comunismului, convinși 
fiind că numai astfel își fac 
datoria de patrioți și revoluțio
nari.

Totodată, cu prilejul sărbăto
resc al apropiatei aniversări a 
peste 50 de ani de activitate 
revoluționară și a zilei dum
neavoastră de naștere, aniver
sare dragă întregului nostru 
popor, vă rugăm să primiți 
cele mai respectuoase urări de 
ani multi și fericiți, multă să
nătate și putere de muncă în 
activitatea neobosită căreia 
v-ați dedicat toată viata. în 
fruntea partidului și statului 
nostru, spre binele și prosperi
tatea continuă a României so
cialiste.

ÎN DIRECT, VACANTA!

Hobby-dicționar
Numismatica a Început să 

se manifeste ca O preocupare 
independentă încă din secolul 
al XVI-lea în Franța și Italia 
și are ca obiect studiul isto
ricului monedelor, medaliilor, 
sigiliilor, stemelor heraldice și 
bancnotelor. Există nume
roase lucrări de specialitate 
privind numismatica in ge
neral, modul de colecționare 
și clasare a monedelor șl me
daliilor, valoarea lor relativă 
și absolută.

în studiul numismaticii se 
disting următoarele perioa
de : antică, (cuprinzînd eta
pele greacă, celto-dacică, ro
mană, bizantină), medievală, 
modernă și contemporană.

în zilele noastre există în 
circulație mii de tipuri de 
monede, emise în toate sta
tele globului. Numismatul a- 
mator poate realiza o fru
moasă colecție de monede 
modeme cuprinzînd piese din 
majoritatea statelor lumii, 
pe serii de valori, de pre
ferință complete. Este însă 
recomandabil abordarea unei 
teme mai restrinse, în linii 
mari exisitirid trei grupe 
principale de colecții s mo
nede românești, monede 
străine și monede antice. în 
fiecare din aceste categorii 
există o atît de mare varie
tate de tipuri incit este nece
sară limitarea la o singură 
categorie (mai ales in faza de

început). Ulterior se pot abor
da teme mai pretențioase, 
cum ar fi monede daco-geti- 
ce, pontice, ale „regilor sciți", 
romane republicane, romane 
imperiale, romane coloniale, 
bizantine, medievale româ
nești etc.

Există multe forme de păs
trare și prezentare a pieselor 
numismatice, începînd cu 
simple cutii de carton (în 
care se așază o singură mo-

NUMISMATICA
nedă, eventual în dublu 
exemplar — avers și revers) 
și terminînd cu pretențioase 
vitrine de muzeu. Colecționa
rul începător poate utiliza 
plicuri din material plastic 
transparent, albume, clasoare, 
plăci de carton în care s-au 
decupat o serie de orificii cu 
dimensiuni variate, corespun
zătoare mărimii diverselor 
piese etc. Important este ca 
monedele să fie prezentate se
parat, păstrarea lor în co
mun conducînd la degradare 
prin frecare sau prin oxi- 
dare. Curățarea monedelor 
(mai ales a celor antice) le 
reduce valoarea, dar cind a- 
ceasță operație este executată 
corect poate reliefa anumite

calități ale pieselor, tmpri- 
mîndu-le un aspect plăcut. 
Este interzisă înlăturarea pa
tinei de pe piesele antice sau 
medievale prin folosirea de 
soluții acide, detergent!, praf 
de lustruit sau pulberi abra
zive. Monedele de argint se 
curăță cu apă și săpun, după 
o prealabilă baie de alcool. în 
cazul pieselor foarte oxidate 
se folosește o soluție diluată 
de amoniac, în care trebuie 
ținute pînă Ia îndepărtarea 
crustelor de oxid care împie
dică descifrarea portretului 
sau textului. Același trata
ment se poate aplica și mone
delor de cupru sau bronz.

Factorul decisiv în stabili
rea valorii unei monede este 
raritatea acesteia. De foarte 
multe ori valoarea monedelor 
nu depinde de calitatea meta
lului sau de vechimea lor. 
Valoarea monedelor moderne 
este in genere direct propor
ționala cu numărul de exem
plare emise.

Starea monedelor este de 
asemenea decisivă în deter
minarea valorii lor. A fost 
stabilită convențional o serie 
de clase calitative pentru în
cadrarea monedelor in funcție 
de starea lor: probă, necir
culată, excepțională. extrem 
de bine conservată, foarte 
bine conservată, bine conser
vată și acceptabilă. Exceptind 
cazul pieselor rare, este bine 
să colecționați monedele care 
sînt cel puțin foarte bine con
servate.

(G. N.)

0 rarte pe zi
Marcel Olinescu 

PEISAJE,
Editura Sport-turism

Apărut nu de mult, albumul 
de artă „Peisaje*1 aduce în a- 
tenția publicului iubitor al 
artelor plastice o serie din lu
crările de grafică ale lui 
Marcel Olinescu, un artist 
complex și fecund care, de-a 
lungul a peste șase decenii, a 
fost atras constant de peisaj, 
sub diversele înfățișări ale 
acestuia — natural, citadin, 
industrial. Sînt adunate intre 
coperțile acestei frumoase 
cărți, apărută prin grija Edi
turii Sport-Turism, 69 -de 
reproduceri după lucrări ale 
Iui Mareei Olinescu, lu
crări realizate intr-o mare 
varietate de tehnici (acua
relă, sepia, linogravură, 
peniță, tuș. creion, cre
ioane colorate). Reprezen
tând o arie geografică larga si 
purtînd amprenta diverselor 
etape de creație (ce se supra
pun peste intervalul celor 
sase decenii de care vor
beam), lucrările reproduse 
emana nu numai un pitoresc 
inconfundabil, dar și o caldă 
lumină învăluitoare ce tră
dează sensibilitatea autorului 
lor, dragostea sa față de na
tură $i. în egală măsură, față 
de civilizația făurită de om. 
Fiecare fila întoarsă este o 
convingătoare invitație la o 
dublă călătorie: în spațiu, 
prin orașele și satele țării, și 
— recurgind la imaginație — 
în timp, cu ani sau zeci de 
ani în urmă, pentru a desluși 
farmecul unor locuri a căror 
veche imagine a conservat-o 
cu har și pricepere însuși ar
tistul.

Albumul conține un studiu 
Introductiv și un tabel crono
logic întocmite cu competență 
de către Simona Vărzaru, o 
cunoscătoare profunda a ope
rei lui Mareei Olinescu, operă 
despre care emite judecăți de 
valoare sigure, exacte și pă
trunzătoare.

„Peisaje11 este, între altele, 
o admirabilă carte de vacanță 
prin faptul că incită pe ori
cine îi parcurge paginile la 
călătorie; este, în același 
timp, un mic tratat de ini
țiere în arta privirii, pentru 
ca fiecare imagine relevă o 

, strategie a sensibilității în 
actul de a privi natura, lumea 
din jur și de a Ie descoperi 
frumusețea secretă.

CORNEUU OSTAHIE

125 de ani de la făurirea stalului naționa[ român modern

Unitatea ca fundament al Unirii
(Urmare din pag. t) 

stractă dialectică a ființei și 
neființei — cum dealtfel și 
rămîne în filosofia grecească 
— ci este o permanență a trăi
rii istorice, o dăinuire pe dea
supra și împotriva perisabili
tății timpului istoric, în vatra 
viețuirii indîrjite a unor oa
meni care, adesea condamnați 
la tăcere și la o nevoită „cu
mințenie a pămîntului11, știu 
că sint Aceiași și împreună de 
la începutul lumii.

Cînd Dimitrie Cantemir des
chidea, în Hronicul vechimii a 
romano-moldo-vlahllor, acea 
deosebire a.rgumentativă extra
ordinară între Tăcere și Zisă, 
în istorie, el știa că „Zisa", 
oricît de savantă și de sofisti
cată ar fi. croită ulterior unei 
Tăceri, întronată după Zisa o- 
riginairă, nu face altceva decît 
să confirme acea Zisă de la 
început, care vorbește despre 
vechimea unității șl unicității 
poporului roman.

Ideea Unității a fost, este și 
va fi la noi un comind, un pa- 
Xadium (cum spunea Alecu 
Russo), o garanție a continui
tății unei convingeri Istorice pe 
care acest „lăcaș al ființei", 
care este Limba noastră, o 
manifestă perpetuu, in inte
gralitate. De ne vom întreba 
mereu cum au fost posibile : 
constituirea statului lui Bu- 
rebieta. sinteza daco-romană. 
coexistența armonioasă a țări
lor lui Menumorut, Litovoi, 
Gelu, Seneslau, Unirea sub un 
singur sceptru a Moldovei, 
Tării Românești șl Transilva
niei prin Mihai Voievod Vitea
zul, Unirea Principatelor Ro
mâne la 1859 și Marea Unire 
a tuturor românilor de la 1918, 
nu vom avea alt răspuns pe
ren decît : existența convinge
rii — trăire a Unității de fiin
ță și spiritualitate a poporului 
nostru, de totdeauna și pentru 
totdeauna.

Unirea este, desigur, un com
plex proces istoric, ce mate
rializează, in trepte, prin jocul 
legic al forțelor economice, po
litice și diplomatice, un fond 
ancestral de trăire șî gînd, a- 
limentat matern de ideea 
Unității. Ea nu este doar o a- 
pariție tîrzie, o „coacere" a 
unor premise istorice, sau a- 
ventura unei contagiuni ideo
logice. ci este consecința unei 
permanente conștiințe de sine, 
fără hiatusuri sau pauze istori
ce.

Privită în planul ontic al 
comprehensiunii ei simțite, de 
la origini, legătura dintre 
Unitate și Unire seamănă leit 
raportului aristotelic dintre po
sibilitate și actualitate, în care 
actul își manifestă preeminen
ța față de însăși potența, in- 
semnînd că niciodată posibili
tatea nu este reală decît dacă 
actualizarea ei se înscrie în 
acea posibilitate, dictîndu-i 
ființarea. Cum genial s-a ex
primat Eminescu : „Tot ceea 
ce a fost posibil este".

Restaurația Daciae este o le
gitate precum aceea a venirii 
anotimpurilor, ciclici tatea ei 
istorică parcurge trepte de ela
borate ideologică (deci cultu
rală) și politică în stare să 
re-amintească poporului, să țină 
trează mereu credința în no
bila descendență daco-romană, 
în perpetua continuitate, în

Unitatea de neam, teritoriu, 
limbă, viață istorică, obicei și 
cintec, în neâtimarea etnică și 
în totalitatea ființei românești.

I-a fost dat Unității noastre 
să aibă de totdeauna chipul 
triadei din Miorița („Trei 
turme de miei / Cu trei cio
bănei...11), incit atunci cind 
Mihai Viteazul rostea : „Șl ho- 
taru Ardealului, pohta ce-am 
pohtit, Moldova, Țara Româ
nească", el dezvăluia totodată 
și absurdul sincretismelor sau 
lipiturilor artificiale de genul 
acelei „Unio“ de la 1437. 
„Unio trium nationum" însem
nase nonsensul ce voia să se 
instituie, în Istorie, împotriva 
autenticului sens al Unității de 
ființă *(„Sintem toți de o lege 
și de o limbă") a neamului 
românesc, pe care l-au dovedit 
Horea, Tudor și Avram Iancu.

Aceasta este taina solidarită
ții istorice a românilor care 
se materializează, printr-un 
crescendo istoric, în Unirea 
lui Mihai cel Mare, în Unirea 
Moldovei cu Muntenia și în 
Marea Unire. Peste tot a fost 
prezentă, cum era și firesc, 
acțiunea culturală, de argu
mentare teoretică și istorică, de 
ridicare a convingerii-fără- 
virstă la nivelul conștiinței de 
sine naționale, care este un 
fapt al creșterii cunoașterii is
torice naționale la treapta o- 
biectivă a științiflcifății. Cît de 
intim se leagă operele cultu
rale magnifice ale lui Ștefan 
cel Mare și Constantin Brin- 
coveanu, eu opera de «emana
re. prin cunoaștere de «ine. a 
adevărului Unității prin : cro
nicari, Dimitrie Cantemir, 
Școala Ardeleană, intelectualii 
revoluționari de Ia 1848, făuri
torii Unirii de la 1859, luptăto
rii dobîndirii neatimării la 
1877 sj creatorii integralității 
ființei noastre naționale la 
1918 !

Unitatea reprezintă funda
mentul tare al împlinirii po
porului nostru prin actele de 
maturitate istorică ale celor 
trei Uniri, al ridicării poporu
lui român in demnitatea pe 
care i-o conferea legica verti
calitate a Istoriei, printr-un 
sacrificiu permanent dar mă
reț. Cît adevăr străbun răzba
tea în cuvintele înaripate ale 
marelui Bălcescu, atunci cînd 
profetiza cu' puțin înaintea a- 
nului de hotar 1859 venirea 
neapărată a celorlalte trei re
voluții din care aveau să se 
întrupeze Unitatea națională. 
Independența națională, Inte
gralitatea națională. Ele aveau, 
intr-adevăr, să-l mingiie 
postum pe marele revoluțio
nar, verificindu-i deopotrivă 
credlnța-convlngere și adevă- 
rul-cunoaștere în unica Unitate 
care leaga etern : Unirea. In
dependența, Integralitatea.

Despre aceste trei reazimuri 
ale desăvîrșirii noastre istori
ce, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
reflecta cu profunzime stră
moșească, afirmind : „Crearea 
statului național unitar cu șase 
decenii și jumătate in urmă 
a constituit o strălucită victo
rie istorică a luptei eroice, în
delungate a maselor popu
lare pentru făurirea națiunii 
române, a marcat împlinirea 
vîsulnl secular ai tuturor 
românilor de a trăi uniți intre 
granițele aceleiași țări, intr-un 
stat unic, liber și indepen
dent''.

MANIFESTĂRI CONSACRATE
ANIVERSĂRII UNIRII

La Muzeul arhivelor din 
Capitală s-a deschis o expozi
ție de documente, stampe, 
cărți, timbre și medalii, orga
nizată de Direcția generală a 
Arhivelor statului in cola
borare cu Ministerul Afaceri
lor Externe, Biblioteca Acade
miei Republicii Socialiste 
România și filiala București a 
Asociației filateliștilor. Sînt 
prezentate mărturii elocvente 
ale legăturilor strînse exis
tente de-a lungul secolelor în
tre Moldova, Muntenia și 
Transilvania, raporturi care 
au menținut mereu vie conști
ința națională a oamenilor de 
pe aceste meleaguri, culmi
nând, la 24 ianuarie 1859, cu 
crearea statului național ro
mân modem.

Sub auspiciile Direcției ge
nerale a Arhivelor statului a 
avut loc un simpozion pe 
tema „125 de ani de la forma
rea statului național român 
modem, prin unirea Moldovei 
cu Muntenia", Comunicările 
prezentate de muzeografi, cer
cetători și lucrători ai Minis
terului Afacerilor Externe au 
relevat lupta seculară a ro
mânilor pentru formarea sta
tului național, alte aspecte 
din istoria multimilenară a 
poporului nostru.

★
„125 de ani de la făurirea 

statului național român mo
dem" este genericul expozi
ției găzduite de Muzeul Olte
niei din Craiova. Exponatele 
— stampe, fotografii, docu
mente — oglindesc aspecte 
ale legăturilor permanente 
dintre cele trei țări române, 
înfăptuirii, sub domnia lui 
Mihai Viteazul, a primei uniri 
a Țârii Românești, Transilva
niei și Moldovei într-un sin
gur stat, realizării unirii 
principatelor sub domnia lui 
Alexandru Ioan Cuza, creării 
la I decembrie 1918 a statului 
național unitar român, ale 
dezvoltării eeonomico-sociale 
a județului Dolj în anii edi
ficării socialismului.

★
La Muzeul de artă din ace

eași localitate a avut Ioc șe
zătoarea literară „Triumfalul 
lanuar11, organizată de Uniu
nea Scriitorilor, Comitetul 
județean Dolj de cultură și 
educație socialistă, Asociația 
scriitorilor din Craiova, re
vista „Ramuri" și editura 
„Scrisul românesc".

★
Sub egida Comitetului jude

țean Cluj de cultură și educa
ție socialista, la Teatrul Na
țional din Cluj-Napoca a avut 
loc spectacolul de poezie și 
muzică „Unirea — 125". Poeți 
și actori, au recitat din lirica 
clujeană contemporană, soliști 
ai Filarmonicii și Operei ro
mâne au interpretat creații 
românești contemporane inspi
rate din permanenta luptei po
porului nostru pentru unitate, 
independență si suveranitate, 
din prezentul luminos al 
României socialiste.

★
Aniversarea a 125 de ani de 

la Unirea Moldovei cu Munte
nia și a creării statului națio-

nai român modern prilejuieș
te, în aceste zile, și in coman
damentele, unitățile, instituții
le de învățămint și cultură din 
armată desfășurarea unui bo
gat program de manifestări 
politico-educative și cultural- 
artistice.

Aportul determinant al to
varășului Nicolae Ceaușescu 
la cunoașterea și interpretarea 
științifică a adevărurilor isto
riei noastre naționale a fost o- 
gîindit pe larg în cadrul sim
pozionului organizat în garni
zoana Alba Iulia cu contribu
ția unor cadre de specialitate 
de la Muzeul de istorie din 
localitate.

Casa centrală a armatei a 
organizat la sediu și în unită
țile din garnizoana București 
prezentarea unor ample expu
neri avind drept generice 
„Unirea Principatelor — mo
ment de răscruce in lupta po
porului român pentru transfor
mări sociale și împliniri na
ționale", „Rolul Unirii de la 
1859 în formarea și dezvol
tarea armatei române", „De la 
Unirea Moldovei cu Muntenia, 
la unitatea, independența și 
suveranitatea României socia
liste de azi". De asemenea, în 
organizarea aceleiași institu
ții au avut loc numeroase ac
tivități cultural-artistice, în
tre care recitalul de versuri 
„Unirea — un ideal de veacuri 
Împlinit", momentul poetic. 
„Unirea, națiunea a făcut-o" 
și seara muzicală „Cintecele 
Unirii și compozitorii lor".

La Cluj-Napoca a fost orga
nizată o seară cultural-educa- 
tivă pentru tinerele cadre mi
litare, sub genericul „Activita
tea domnitorului Alexandru 
Ioan Cuza pentru întărirea ar
matei", urmată de spectacolul 
muzical-coregrafic „E scris pe 
tricolor Unire" și o gală de 
filme documentare inspirate 
din lupta poporului român 
pentru libertate socială și na
țională, pentru unitate si in
dependență.

„Uniți în cuget și-n simțiri" 
este titlul șezătorii literare or
ganizate de Biblioteca centra
lă a Ministerului Apărării Na
ționale în colaborare cu Ce
naclu! „Pro patria11 al revis
tei „Viața militară", în cadrul 
căreia au fost evocate momen
te semnificative ale drumului 
parcurs de Principatele româ
ne pînă la epocalul moment 
de la 24 ianuarie 1859.

Expoziția „Momente din 
lupta poporului român pentru 
unitate și independență națio
nală" deschisă la Muzeul mi
litar central reunește docu
mente originale, periodice si 
cărți privind actul Unirii Mol
dovei cu Muntenia.

în ciclul „File din istoria 
patriei", Casa armatei din Si
biu a organizat, cu sprijinul 
Muzeului Brukenthal, o expu
nere pe tema „Voievozi și oa
meni politici români, luptă
tori pentru unitate națională". 
Tot aici a avut loc seara mu
zeistică „Unirea in arta plas
tică românească" și s-a des
chis expoziția de carte „Idea
lul de unitate națională în con
știința poporului român".

azi
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INSEMNARI-MUZICA* JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• O amplă expoziție tematică de carte, sub genericul 

„România —. factor activ in lupta pentru pace și dezarmare" 
este deschisă în spațiile Bibliotecii Centrale de Stat • „125 
de ani de la actul Unirii de la 24 Ianuarie 1859“ este tema 
expoziției de carte organizată de Biblioteca Centrală Uni
versitară • Și in holurile Bibliotecii municipale „Mjhail Sa- 
doveanu" pot fi vizitate standurile unei cuprinzătoare expo
ziții, „Unirea Principatelor Române" • Sub egida aceleiași 
biblioteci municipale s-a desfășurat recent ședința inau
gurală a unui nou cenaclu purtînd numele ilustru al regre
tatului poet Nichita Stănescu • Variate și interesante dez
bateri și acțiuni cu cartea găzduiește cenaclul Bibliotecii 
Centrale Universitare, cenaclu numit, sugestiv, „Ateneele 
cărții" • ..Femeia în societate". „Problemele tineretului", 
„Afișul românesc", iată citeva din expozițiile „specializate" 
organizate de Biblioteca Centrală de Stat • Cărți vechi afla
te în colecțiile B.C.U. : Aristotel. „Opera Omnia", ediția bi
lingvă (greacă și latină). Paris, 1654. Ptolemeu, „Geografia", 
partea a doua. Arnheim, 1617, Erasm, „Chiliades QuattOr 
Adagoirum". 1579 • Expoziții de carte dedicate unor perso
nalități ale științei și culturii universale : Ioan I. Cantacu- 
zino (50 de ani de la moarte) ; Edgar Allan Poe (175 de ani 
de la naștere). Robert Burns (225 de ani de la moarte) —
— la B.C.U.. Jean Le Rond D'Alembert, (două sute de ani 
de Ia moarte), Aleksandr Borodin, (150 de ani de la naștere)
— la B.C.S.

Caligrafii de buzunar

BIBLIOTECA
Prin ferestrele 

mari lumina pă
trunde blind, cu 
faldurile ei albe și 
odihnitoare, depu- 
nindu-se pe lu
cruri. Nimic spec
taculos nu pare sâ 
se intimple aici, 
nimic din mișcă
rile si sonorita
tea gifiitoare a 
străzii nu pare să 
răzbată prin zidu
ri $i prin ferestre. 
Peste mesele lun
gi. emanind o căl
dură si solemnita
te abia percepti
bile, peste raftu
rile cu cărți, sub 
bolfile ornate cu o 
fină stucaturi ba
rocă plutesc, ame
stecate, liniștea si 
lumina. Singurul 
zgomot e cel al

paginilor întoarse 
Si al pașilor celor 
abia veniți, pași 
ușori, abia atin- 
gind podeaua, pe 
vlrfuri. Aflate in 
„contre-jour", si
luetele celor aple
cați asupra căr
ților par fumurii 
Si simetrice. Nu au 
nimic extraordi
nar in gesturi sau 
în înfățișare, ni
mic neobișnuit nu 
pare să tulbure 
ochiul, care se 
plimbă pe eîmput 
alb-negru sau co
lorat al literelor. 
Tensiunea si fru
musețea acestui 
spațiu al cărții sînt 
invizibile, desfă- 
șurindu-se în tă
cerea fascinantă a 
minții care lucrea
ză, forind în uni

versul dens șî fn- 
citant at cuvîntu- 
tui scris. Bibliote
ca e un loc de 
muncă, un atelier 
al muncii intelec
tuale, un loc în 
care arde o flacă
ră la fel-de in
tensă cu cea a 
marilor cuptoare 
in care se topește 
metalul. E fru
moasă, întotdea
una frumoasă a- 
eeastă lume a bi
bliotecii, această 
aureolă a cărții, a- 
ceste bolti sub 
care întotdeauna, 
tineri sau rirjt- 
nici, redescoperim 
imensa bucurie a 

. lecturii, fascina
ția niciodată stin
să a cărții. (Mir
cea FI crescu).

Foto-album

Atracția totdeauna vie a cărții
Foto: VALERIV TANASOF

Autograf: loan Hulea

CE CITESC TINERII?
— V-a« întreba, în calita

tea dumneavoastră de di
rector-adjunct al Bibliotecii 
municipale „Mihail Sado- 
veanu", ce citesc tinerii ? — 
Trebuie sa pornim, de la 
constatarea, foarte îmbucu
rătoare că tinerii dețin pon
derea eovîrșitoare în ansam
blul publicului nostru citi
tor. Faptul este cit se poate 
de firesc, pentru că vîrsta 
tlnără este prin excelență 
vîrsta acumulărilor spiri
tuale, a asimilării unor in
formații Si cunoștințe fun
damentale, științifice șl cul
turale. în acest sens, este 
cazul să dăm răspuns unei 
prejudecăți total nefondate, 
cum că adolescenții, tinerii 
ÎSi orientează cu predilecție 
lecturile către cărțile în 
care respiră gustul aventu
rii, o așa-zisă literatură 
„ușoară". Treceți prin sălile 
noastre de lectură de la se
diul nostru central sau de la 
filiale șî vedeți ce citesc ti
nerii noștri cititori, munci
tori, elevi, studenți, specia
liști și veți vedea că e vor
ba de „cărți fundamentale", 
adevărate repere în forma
rea tor profesională si cul
turală. — Furnizați-ne. vă 
rog cîteva date, ilustrative

pentru activitatea bibliotecii. 
— Sînt aspecte care ' vor
besc sugestiv despre baza 
materială de care dispu
nem, dar și despre extraor
dinara „sete11 de carte a ti
nerilor, a tuturor virstelor. 
Fondul de carte de care 
dispunem se ridică la peste 
un milion cinci sute de mii 
de volume, anual sint solici
tate circa trei milioane o 
sută de mii de volume și tot 
anual ne Îmbogățim fondul 
de carte cu circa o sută trei
zeci de mii de cărți, lată 
si alte informații privind 
activitatea noastră : avem 
53 de filiale în toate sectoa
rele Capitalei, 11 filiale spe
cializate in literatura pen
tru eonii, o ..Bibliotecă a ti
neretului", 40 de bibliobuze 
cu 30 de puncte de împru
mut. o recent înființată „bi
bliotecă de muzică11 (in Bd. 
Republicii nr. 135), secții șl 
săli specializate pentru toate 
categoriile de literatură șt 
alte mijloace de transmitere 
a informației : diapozitive, 
discuri, diafilme etc. Aces
tora li se adaugă o samă 
larga de forme și activități 
cu cartea, menite să facili
teze drumul cărții spre pu
blic. (Petru Urianu)

Minienciclopedie
MEMORIA CĂRȚII

Muzeul tiparului și al cărții vechi românești, aflat Ia Tîrgo- 
vîște, inaugurat in anul 1967, este organizat intr-o clădire 
monumentală, ea însăși un model de arhitectură din secolul 
al XVII-lea. Străbătind cele 5 săli ale muzeului, vizitatorul 
realizează o privire de ansamblu a centrelor tipografice de pe 
teritoriul țării noastre, fapt ce dovedește că cele 3 provincii 
românești, deși separate din punct de vedere politic și ad
ministrativ, au format de-a lungul veacurilor o unitate etnică 
de limbă, mod de viată și gindire. Tipăriturile Iui Macarie, 
Dimitrie Liubavici, Coresi și celelalte exponate de mare va
loare documentară și artistică ilustrează pe deolin creșterea 
limbii și a scrisului românesc, de Ia începuturile lor și pină 
la generația pașoptistă. (Emilian Georgescu)

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU



— Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.
personalitate prestigioasă a epocii contemporane,

Contribuție unanim recunoscută la cauza edificării 
unei noi ordini economice și politice internaționale

PARIS:

Convorbiri româno-franceze

oȚinînd seama de faptul că aproape 
două treimi din omenire trăiește in țările in 
curs de dezvoltare, considerăm că este ne* 
cesar să facem totul pentru acțiuni mai ho* 
tărîte în vederea trecerii la realizarea noii 
ordini economice internaționale, la lichida
rea marilor decalaje dintre bogați și săraci 
și la asigurarea progresului mai rapid al ță
rilor sărace — aceasta fiind una din condi
țiile primordiale atît pentru stabilitatea și 
dezvoltarea economiei mondiale, cit și pen
tru cauza păcii și colaborării internaționale".

NICOLAE CEAUȘESCU
* n conștiința popoa-
■ relor, numele to-
■ varășului Nicolae
■ Ceaușescu este indi-
* solubil legat de lupta 

forțelor înaintate de pretutin
deni pentru lichidarea subdez
voltării și înfăptuirea noii 
ordini economice internațio
nale, problemă fundamentală 
a contemporaneității, de a că
rei soluționare depinde ne
mijlocit nu numai progre
sul economico-social. dar și 
pacea întregii omeniri. în si
tuația în care o mare parte a 
populației globului trăiește. în 
condiții inadmisibile,' tovară
șul Nicolae Ceaușescu are 
meritul de a fi elaborat o 
concepție originală, unitară și 
cuprinzătoare, cu o solidă 
fundamentare științifică, ma- 
terialist-dialectică și cu un 
profund caracter umanist — 
concepție deschizătoare de 
largi orizonturi de acțiune 
pentru Împlinirea aspirațiilor 
de progres și pace ale tuturor 
popoarelor. Nu există practic 
document important de poli
tică externă romanească in 
care, făcîndu-se analiza stări
lor de fapt și a evoluțiilor 
contemporane, să nu regăsim 
o implicare profund respon
sabilă a țării noastre in efor
turile de transformare în
noitoare a structurilor econo
mice și politice mondiale.

Cit de imperios necesară 
este o restructurare revolu
ționară a actualului sistem e- 
conomic mondial — pentru 
care pledează neincetat Româ
nia socialistă .— rezultă din 
inseși datele pe care ni le o- 
feră realitatea de zi cu zi. E- 
conomia mondială cunoaște 
cele mai profunde perturbați i 
de creștere din irit re aga pe
rioadă postbelică, schimbu
rile comerciale stagnează, iar 
dezechilibrele din plățile in
ternaționale au atins dimen
siuni fără precedent. Este 
meritul istoric al președinte
lui țării noastre de a fi pus 
în lumină, pe baza unei rigu
roase analize a situației eco
nomice mondiale și a tendin
țelor ei de viitor, una din 
contradicțiile fundamentale 
ale lumii de azi. aceea dintre 
grupul restrins de țări dez
voltate și imensa majoritate a 
statelor menținute in stare 
de subdezvoltare, de sărăcie 
și mizerie. Deosebit de îngri
jorătoare este tendința deca
lajelor de a se adinei conti
nuu. Dacă in urmă cu două 
secole, raportul intre nivelul 
de dezvoltare al țărilor ac
tualmente bogate și cel al ță
rilor sărace era de numai 2:1. 
in ultimele decenii decalajul 
s-a extins în ceea ce privește 
produsul intern brut al țărilor 
respective de la 25:1 in I960

Lucrările Conferinței 
țărilor balcanice

t ATENA 18 (Agerpres) — La 
Atena au continuat lucrările 
Conferinței țărilor balcanice la 
nivel de experti.

Delegațiile țărilor participan
te au prezentat pozițiile de 
principiu ale statelor respective 
privind transformarea Balcani
lor intr-o zonă a păcii, colabo
rării și bunei vecinătăți, lipsită 
de arme nucleare, de baze mi
litare și trupe străine. S-a de
gajat voința politică de colabo
rare în vederea realizării acestui 
obiectiv în cadrul unui proces 
larg și echilibrat, cu participa
rea tuturor statelor din regiune 
și pe baza respectului, a încre
derii și înțelegerii reciproce".

S-a hotărît ca lucrările con
ferinței să fie reluate la 13 fe
bruarie.

Un depanator cu idei
Algerianul Rachld Boubekria. depana

tor de televizoare in localitatea Taker, 
este autorul unui proiect grație căruia, 
se apreciază, va putea fi evitată supără
toarei senzație pe care o încearcă mai 
toți conducătorii auto in timpul nopții : 
orbirea provocată de lumina farurilor 
autovehiculelor circulind in sens invers. 
Grație unui dtspozitiv electronic, in mo
mentele care preced încrucișarea celor 
două mașini farurile sint. trecute auto
mat pe faza mică. Tinărul inventator nu 
este, dealtfel, la prima sa realizare. Po
trivit presei algeriene, in luna august 
anul trecut, el a pus ta. punct un sistem 
de declanșare sau oprire automată a 
ștergătoarelot de pa'fbriz, la inceputul 
sau la sfirșitul unei averse.

Pele preferă.- filmul
Celebrul jucător de fotbal Pele, acum 

în virstă de 43 de ani, a semnat un con
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la 29:1 în 1970 și la peste. 40:1 
în prezent. Politicile inadec
vate și inechitabile de înăs
prire a barierelor protecțio- 
niste și de scumpire exorbi
tantă a creditului prin do- 
binzi excesive, practicile de 
natură neocolonialistă promo
vate de țările. occidentale dez
voltate în fața adincirii pro
priilor dificultăți economice 
au aruncat țările în curs de 
dezvoltare în grave constrîn- 
geri economico-financiare, ne- 
făcind astfel decît șă . prelun
gească și să adincească criza, 
să submineze posibilitățile de 
depășire a acesteia, Consecin
țele subdezvoltării, . ale sără
ciei. mizeriei și foametei de 
pe întinse zone ale. globului 
sint adine resimțite nu numai 
de țările rămase în urmă : 
menținerea și adincirea deca
lajelor, constituind un factor 
de ingustare a pieței mon
diale, afectează evoluția eco
nomică generală, creează — 
așa cum o dovedesc fenome
nele actuale — grave dezechi
libre. o situație de profundă 
criză economică, ce blochează 
progresul tuturor statelor, in
clusiv al celor avansate, ge
nerează animozități; neîncre
dere și conflicte, cu riscuri 
imprevizibile pentru pacea 
lumii. Nici ..deceniul dez
voltării". nici așa-zisul dialog 
Nord-Sud. nici sesiuiiea spe
cială a Adunării Generale a 
O.N.U. consacrată noii ordini 
economice internaționale, nici 
sesiunea U.N.C.T.A.D. de anul 
trecut de la Belgrad nu au 
reușit să ofere soluțiile ce se 
impun pentru lichidarea sub
dezvoltării și progresul mai 
rapid al statelor rămase in 
urmă din punct de vedere e- 
conomic.

Pornind tocmai de la aceste 
realități, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu relevă permanent 
interesul convergent ăl tu
turor popoarelor pentru eli
minarea decalajelor, arătind 
că nu poate fi vorba de sta
bilitate economică, de un pro
gres rapid al întregii omeniri 
și de o pace reală și durabilă 
pe planeta noastră atit timp 
cit persistă împărțirea lumii 
în țări bogate și țări sărace. 
In vederea atingerii acestui 
deziderat, in prezent, se im
pune cu o deosebită acuitate, 
ca un important pas. depăși
rea crizei economice. în acest 
scop, în concepția României, 
a președintelui Nicolae 
Ceaușescu o însemnătate lio- 
tăritoare o au promovarea 
largă a colaborării economice 
mondiale prin înlăturarea 

„ oricăror obstacole ce limitea
ză posibilitățile de dezvoltare 
a comerțului internațional ; 
soluționarea problemei dato
riei externe a țărilor in -curs

Suveranul saudit 
s-a intilnit 

cu Yasser Arafat
RABAT 13 (Agerpres). — In 

cadrul consultărilor care au loc 
între reprezentanții țărilor isla
mice aflați la Casablanca cu 
prilejul celei de-a IV-a Confe
rințe la nivel înalt a Organiza
ției Conferinței Islamice, regele 
Fahd al Arabiei Saudite s-a 
intilnit cu Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibe
rarea Palestinei, transmite agen
ția Associated Press.

Totodată, suveranul saudit a 
avut întrevederi separate eu 
vicepremiferul și ministrul de 
externe al Siriei, Abdel Halim 
Khaddam, cu primul ministru 
al Libanului, Shafic Al-Wazzan, 
și cu maiorul Abdel Salam Ja- 
lud, membru al Comandamentu
lui Revoluției al Jamahiriei 
Arabe Libiene Populare Socia
liste. 

tract cu un studio cinematografic brazi
lian pentru a interpreta rolul principal 
in filmul „Pedro Mico“. „Personajul i-ar 
plăcea oricărui actor, deoarece este un fel 
de Robin Hood", a spus Pele. Echipa, de 
fotbal „Cosmos", din New York, i-a ofe

rit 5 milioane dolari pentru a se reîn
toarce pe teren. Dar Pele preferi filmul...

Gumă de mestecat 
pentru fumători

Cei care doresc să se lase de fumat vor 
putea utiliza o gumă de mestecat cu ni
cotină. Dr. Edward Tocus, care conduce 
secția de toxicomanie a Administrației

pentru droguri și alimente a S.U.A., a a- i 
nu-nțat că biroul său recomandă, sub ? 
prescripție medicală, utilizarea unui ast- ) 
fel de produs.

Un pianist J
de care se vorbește ș

Joe Miller, pianist intr-un bar din lo- 
calitatea elvețiană St. Gallen, a cintat un i 
milion de note, in 13 ore, șase minute și , 
,15 secunde, și susține că a doborit re- ț 
cordul mondial in materie. Un computer i 
care a urmărit interpretarea a stabilit că, ’ 
Miller a executat, in medie, 22 hote pe » 
secundă. Originalul pianist a declarat că, i 
pentru atingerea acestui record — cel an- ? 
terior, era de 750 000 note și ii aparține 1 
tot lui —, s-a antrenat timp de opt luni, \ 
alegind bucățile muzicale cele mai rapide i 
din cele 32 000 pe care le cunoaște. r

de dezvoltare și sporirea sub
stanțială a fondurilor alocate 
pentru sprijinirea acestor 
state ; convenirea de moda
lități practice pentru redu
cerea și stabilizarea dobinzi- 
lor la niveluri rezonabile și 
pentru asigurarea accesului 
țărilor rămase în urmă la 
creditele internaționale in 
condiții preferențiale ; rezol
varea problemei materiilor 
prime și adoptarea unor pro
grame speciale de ajutorare a 
țărilor sărace în domeniile a- 
griculturii. industriei, tran
sporturilor și in alte sec
toare, care să asigure o mai 
bună valorificare a propriilor 
resurse materiale și umane, 
progresul lor economic și so
cial. Dar schimbări cu adevă
rat profunde, care să ducă ia 
lichidarea decalajelor, a sub
dezvoltării se pot produce nu
mai in urma instaurării unei 
noi ordini economice interna
ționale. Dealtfel. în gindirea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
noua ordine economică nu în
seamnă schimbări superfi
ciale. de înlocuire a vechiului 
..ambalaj" cu altul nou, ci 
transformări revoluționare 
fundamentale în însuși siste
mul de relații dintre state, a- 
bolirea completă și definitivă 
a practicilor imperialiste, care 
adincesc decalajele econo- 

' mice. în acest sens, secreta
rul general al partidului con
sideră că noua ordine econo
mică nu poate fi realizată 
decit în condițiile unei noi or
dini politice, că ea nu poate 
fi clădită decit pe temelia 
principiilor independenței și 
.suveranității naționale, depli
nei egalități în drepturi, nea
mestecului în treburile in
terne. avantajului reciproc, 
excluderii cu desavirșire a 
forței și amenințării cu forța 
din relațiile internaționale. 
Practica relațiilor dintre state 
a dovedit că numai prin apli
carea ansamblului acestor 
principii, de către toți, se pot 
crea condiții in vederea li
chidării subdezvoltării, a de
calajelor economice — obiec
tiv esențial al noii ordini eco
nomice. care, în concepția se
cretarului general al partidu
lui nostru, este menită să 
ducă la edificarea unei lumi 
mai drepte și mai bune, al
cătuită din națiuni libere, e- 
gale în drepturi și in egală 
măsură deschise spre pro
gres și înflorirea civilizației.

Președintele României are 
meritul nu numai de a fi în
țeles la vremea potrivită im
perativul edificării noii or
dini economice mondiale și 
a-j fi dat contururi teoretice, 
ci și de a fi trasat cu profun
zime, îndrăzneală și realism, 
într-o. viziune mondială, căile 
și modalitățile de realizare a 
acestui deziderat istorie. In a- 
bordarea acestor probleme, 
secretarul general al partidu
lui pune cu putere in evi
dență adevărul fundamental 
că lichidarea subdezvoltării, 
ridicarea economică și socială 
a țărilor rămase in urmă tre
buie să aibă la bază, in pri
mul rind, efortul propriu al 
fiecărui popor, mobilizarea 
intensă, a potențialului mate
rial și uman al tării respec
tive. alocarea unei părți în
semnate din venitul națio
nal in scopul dezvoltării. Tot
odată. un rol important re
vine cooperării internaționale, 
câre, desfâșurîndu-se în con
diții de egalitate, echitate și 
avantaj reciproc, este che
mată să stimuleze efortul pro
priu. Un astfel de stimulent 
l-ar constitui, in opinia, pre
ședintelui României, crearea 
cit mai grabnică a unui fond 
de dezvoltare, ce ar urma să

Activități ale ministrului de externe al României 
la Conferința de la Stockholm

STOCKHOLM 18 (Agerpres). 
— Regele Cari al XVI-Iea 
Guștaf al Suediei și regina Sil
via au oferit un dejun miniștri
lor de externe prezenți la lu
crările de deschidere a Confe
rinței pentru măsuri de ■ încre
dere și securitate și pentru 
dezarmare în Europa, la care a 
participat și tovarășul Stefan 
Andrei, ministrul afacerilor 
externe al României.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu, tovarășul Ștefan 
Andrei a transmis suveranului 
suedez și reginei Silvia cele 
mai bune urări.

Regele șj regina Suediei au 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu- șj to

fie constituit prin partici
parea statelor industrializate 
și prin economiile realizate pe 
baza reducerii cheltuielilor 
militare. „între lichidarea 
subdezvoltării și noua ordine 
economică, pe de o parte, 
sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și politica dc des
tindere, reducere a înarmări
lor. dezarmare și pace există 
o strinsă unitate. Aceste pro
bleme nu pot fi rezolvate in 
mod corespunzător decit dacă 
sint abordate în strinsă le
gătură". Faptul că omenirea 
consacră in prezent pentru 
înarmare aproape de 20 de 
ori mai mult decit pentru 
dezvoltare arată cît de incom
patibilă este competiția mi
litară cu eforturile îndreptate 
spre depășirea crizei econo
mice mondiale, spre lichida
rea subdezvoltării și asigura
rea progresului întregii ome
niri. Această situație relevă 
cit de stringent se ridică pro
blema declanșării unui proces 
real de dezarmare, care să 
determine o reducere substan
țială a cheltuielilor militare și 
Să permită folosirea in scopuri 
pașnice, pentru dezvoltare, a 
fondprilor astfel eliberate.

în același timp, țara noastră 
consideră ca cerințe esențiale 
ale noii ordini economice eli
minarea barierelor comer
ciale discriminatorii în scopul 
facilitării pătrunderii pe pie
țele țărilor avansate a produ
selor provenite din statele ra
mase in urmă și dinamizării 
schimburilor, economice in
ternaționale : stabilirea unui 
raport just între prețul mate
riilor prime și cel al produ
selor industriale, de natură să 
asigure venituri stabile și. în 
creștere țărilor producătoare 
și să favorizeze activitatea e- 
conomică in țările consuma
toare ; cristalizarea unui nou 
sistem financiar-monetar in
ternațional. sănătos și echita
bil și. in acest cadru, stabili
rea unor plafoane rezonabile 
ale dobinzilor, creșterea verti
ginoasă a acestora dăunîhd 
grav eforturilor- țărilor în curs 
de dezvoltare ; asigurarea ac
cesului tuturor statelor, fără 
nici un fel de piedici și clauze 
șicanatorii. la cuceririle știin
ței și tehnicii moderne.

România socialistă, ea însăși 
țară în curs de dezvoltare 
care a cunoscut în decursul 
istoriei sale vicisitudinile do
minației și asupririi străine și 
care desfășoară intense efor
turi pentru înflorirea sa mul
tilaterală, promovează ample' 
raporturi de prietenie, solida
ritate și colaborare reciproc 
avantajoasă cu 'țările în curs 
de dezvoltare din Africa. Asia 
și America Latină, participă 
la realizarea a numeroase o- 
biective economice de mare 
importanță in domeniile in
dustriei, agriculturii, căilor de 
comunicații etc., dintr-o serie 
din aceste țări, adueîndu-și 
astfel contribuția la crearea 
și progresul unor sectoare de 
interes deosebit pentru con
solidarea independenței eco
nomice a acestor state. Dealt
fel. numele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu este astăzi 
pronunțat cu prețuire, respect 
și stimă pe toate meridianele 
globului pentru remarcabila 
contribuție la elaborarea con
ceptului de nouă ordine . eco
nomică internațională, pentru 
vasta activitate practică des
fășurată în vederea înfăptuirii 
acestui deziderat vital al o- 
menirii și ca o deplină re
cunoaștere a eforturilor de
puse pentru cauza comună a 
progresului și păcii în lume.
TUDOR PRELIPCEANU 

varășei Elena Ceaușescu cordiala 
sentimente și cele mai bune 
urări.

STOCKHOLM 18 (Agerpres). 
— Tovarășul Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe al 
României, care participă la lu
crările de deschidere a Confe
rinței pentru măsuri de încre
dere și securitate și pentru de
zarmare în Europa, a avut în- 
tilniri cu miniștrii afacerilor ex
terne din Austria, Cehoslovacia, 
Danemarca, Elveția, Franța, 
R, F. Germania, Italia, Olanda, 
Portugalia și Spania, cu care a 
abordat unele dintre problemele 
privind dezvoltarea, relațiilor 
bilaterale, chestiuni aflate în a- 
tenția Conferinței de la Stock
holm și, în general, probleme 
ale securității europene.

PARIS 19. — Trimisul Ager
pres, Constantin Oprică. trans
mite: Tovarășul Manea Mănescu, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, aflat în vizită în Franța, 
a avut, miercuri, o întrevedere 
cu Louis Mermaz, președintele 
Adunării Naționale a Republi
cii Franceze.

Louis Mermaz a evocat eu 
plăcere întîlni.rea și convorbiri
le deosebit de interesante și 
utile avute cu președintele Re
publicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu, în timpul vi
zitei pe care a efectuat-o în 
România.

In cadrul întrevederii au fost 
abordate probleme privind sta
diul actual al relațiilor priete
nești dintre România și Franța, 
noi posibilități pentru inten
sificarea și dezvoltarea lor con
tinuă pe plan politic, economic, 
cultural, .științific și în alte do
menii, în avantajul reciproc al 
celor două popoare prietene. în 
interesul păcii și colaborării pe 
continentul nostim și in lume.

Au fost evidențiate cu satis
facție bunele legături statorni
cite între parlamentele și parla
mentarii celor două țări, rolul 
lor deosebit, de important pen
tru mai buna cunoaștere și în
țelegere reciprocă, pentru dez
voltarea generală a relațiilor 
dintre România și Franța.

în cursul convorbirii s-a făcut 
un larg schimb de opinii privind 
probleme internaționale actuale, 
exprimîndu-se îngrijorarea față 
de agravarea situației din lume 
și. îndeosebi, din Europa.

în acest cadru, s-a subliniat 
necesitatea ca parlamentele, 
parlamentarii din Europa, din 
toate țările lumii, să-și unească 
eforturile și să-și intensifice ac

Un deziderat major ai popoarelor afirmat de la tribuna reuniunii din capitala suedeză:să fie Înregistrate progrese in afirmarea
PĂCII ȘI SECURITĂȚII PE CONTINENT ȘI ÎN LUME

STOCKHOLM 18 — Trimisul Agerpres, Victor Martalogu, 
transmite : La Stockholm au continuat, miercuri, lucrările Con
ferinței pentru măsuri de incredere și securitate și pentru de
zarmare in Europa. Discursurile rostite de miniștrii de externe 
ai statelor participante la acest for general-european continuă 
să fie dominate — cu unele deosebiri de nuanțe, dc accente 
sau «cu propuneri diferite, dar vizînd obiective similare ori a- 
propiate, legate direct de mandatul actualei conferințe —- de 
numeroase elemente comune. Acestea se referă, invariabil, la 
starea actuală de incordare a raporturilor internaționale, la ni
velul fără precedent atins de cursa înarmărilor. în primul rind 
în domeniul nuclear, la alte evoluții cu caracter militar sau 
politic care au sporit tensiunea pe plan mondial, punîndu-se 
accentul pe necesitatea unor eforturi susținute pentru reluarea 
cursului destinderii, pentru promovarea păcii in Europa și in 
întreaga lume, a instaurării la conferință a unei atmosfere de 
ințelegere și conlucrare reciprocă. Se exprimă, in acest sena 
speranța că acest for european se va solda cu rezultate pozitive, 
concrete, care să răspundă aspirațiilor și cerințelor legitime ale 
popoarelor europene, ale tuturor națiunilor lumii, de a se de
păși actuala perioadă de incordare periculoasă și de a se trece 
hotărît la măsuri menite să promoveze destinderea, încrederea, 
dezarmarea, securitatea și pacea.

în discursul său, 
afacerilor externe al 
liei, Jaime Gama,

ministrul 
Portuga- 
a rele

vat că organizarea acestei con
ferințe demonstrează vitalitatea 
procesului început la Helsinki 
și angajamentul statelor semna
tare față de principiile Înscrise 
in Actul final. Vorbitorul a 
subliniat importanța continuării 
eforturilor pentru stabilirea 
unui climat de securitate și des
tindere autentică, apreciind că 
acțiunile ce trebuie desfășurate 
includ inițiative pentru dezvol
tarea relațiilor de cooperare și 
prietenie.

Referindu-se la mandatul con
ferinței, ministrul portughez a 
subliniat că acesta reclamă con
trolul armamentelor, astfel incit 
să se transpună în mod real in 
practică angajamentul statelor 
de a nu recurge la folosirea for
ței sau la amenințarea cu folo
sirea ei in relațiile reciproce. 
„E4te greu să se piardă din ve
dere contextul actual de instabi
litate și tendința către o creș
tere cantitativă și calitativă a 
potențialului militar — a rele
vat el. Dar. dincolo de diferitele 
deosebiri dintre ele. statele pre
zente la Stockholm nu pierd din 
vedere interesele care le sint 
comune tuturor, mai ales cele 
vizînd reducerea tensiunii, con
trolul crizelor și evitarea războ
iului. dezvoltînd structuri de 
încredere și de cooperare".

Vorbitorul a subliniat că des
tinderea constituie un bun do- 
bîndit care trebuie întărit și 
dezvoltat și care reclamă aban
donarea politicii de forță. Ară- 
tînd că Portugalia va acțio
na în cadrul conferinței de 
la Stockholm pentru evitarea 
războiului. J. Gama a accentuat: 
„Noi preferăm dialogul și nu 
monologul, cooperarea și nu 
confruntarea, dezarmarea — ten
dinței spre înarmare".

Aoeastă nouă tentativă vizînd 
întărirea încrederii și creșterea 
gradului de securitate în Europa 
trebuie să dea un impuls sporit 
dialogului politic. Continuarea 
acestui dialog — în primă fază 
la nivelul miniștrilor de exter
ne — este dovada existenței 
unei voințe politice. „Prezența 
noastră aici trebuie interpretată 
ca un indiciu al angajării noas
tre de a continua procesul 
C.S.C.E. și dialogul în general" 
— a subliniat, în intervenția sa, 
ministrul afacerilor externe al 
Danemarcei, Uffe Ellemann- 
Jensen.

Vorbitorul a arătat apoi că 
deliberările nu trebuie limitate 
la chestiunile abordabile in pri
ma etapă a conferinței, adică 
negocierea și adoptarea unui 
ansamblu ds măsuri pentru 
creșterea încrederii și securității 
reciproc complementare, efortu
rile desfășurate pot avea o fi
nalitate corespunzătoare doar 
în cadrul unei perspective mai 
largi a obiectivelor generale ale 
conferinței, ca și in spiritul Ac
tului final de la Helsinki. Mi
nistrul danez a considerat con- 

țiunile în vederea opririi cursei 
înarmărilor și reluării procesu
lui destinderii, pentru instaura
rea unui climat de pace si cola
borare internațională.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, de pri
etenie.

★
Tovarășul Manea Mănescu s-a 

intilnit, de asemenea, cu Edith 
Cresson, ministrul francez al 
comerțului exterior și turis
mului.

în cursul convorbirii s-a ana
lizat stadiul actual al relațiilor 
economice, al cooperării în pro
ducție și al schimburilor comer
ciale dintre cele două țări. S-a 
scos in evidență dorința reci
procă de a găsi noi căi. modali
tăți practice pentru impulsio
narea, dezvoltarea și diversifi
carea în continuare a cooperă
rii în producție, a lărgirii 
schimburilor comerciale și teh- 
nico-științifice. a colaborării pe 
terțe piețe, in spiritul acordu
rilor și înțelegerilor convenite la 
nivel înalt.

în acest context s-a dat o 
apreciere pozitivă activității Co
misiei mixte guvernamentale de 
cooperare economică și tehnico- 
științifică, româno-franceze, ex
primîndu-se convingerea că la 
sesiunea ce va avea Ioc în luna 
februarie vor fi examinate și 
stabilite noi măsuri pentru 
impulsionarea acțiunilor de 
cooperare și dezvoltare a schim
burilor comerciale.

La convorbiri au participat 
Ion Stanciu, adjunct al minis
trului comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, și Dumitru Aninoiu, 
ambasadorul țării noastre la 
Paris.

lerințarinaugurată Ia Stockholm 
drept un capitol nou in istoria 
acțiunilor vizînd edificarea în
crederii și securității in Europa. 
El a recomandat adoptarea unei 
atitudini de moderație și flexibi
litate din partea tuturor, apre
ciind că negocierile se pot do
vedi îndelungate și uneori difi
cile.

Referindu-se la actualul cli
mat internațional încordat, vor
bitorul a menționat că la crea
rea sa a contribuit suspendarea 
negocierilor de la Geneva și 
Viena. U. EUemann-Jensen a 
subliniat că. deși reprezentanții 
celor 35 de state s-au reunit Ia 
Stockholm, cursa înarmărilor 
continuă nestăvilită și. departe 
de a crea un sentiment de mai 
mare securitate, ea alimentează 
insecuritatea pentru toate țările. 
Vorbitorul a reliefat necesitatea 
opririi și schimbării sensului a- 
cestei evoluții, considerind tre
cerea la măsuri de oprire a 
cursei înarmărilor și dezarmare, 
de creștere a încrederii și secu
rității drept cea mai serioasă 
încercare care stă in fața ome
nirii.

Așteptăm din partea. Confe
rinței de la Stockholm să con
tribuie mult la extinderea pro
cesului de destindere — a de
clarat Bohuslav Chnoupek, mi
nistrul afacerilor externe al 
Cehoslovaciei. Sarcina noastră 
comună este mult mai dificilă, 
deoarece ne întîlnim într-o si
tuație internațională extrem de 
complicată. Datorită începerii 
amplasării noilor rachete ame
ricane cu rază medie de ac
țiune in Europa occidentală, a- 
ceastă situație s-a deteriorat în
tr-o asemenea măsură, incit ea 
este apreciată, pe drept cuvânt, 
ca fiind cea mai gravă de la 
terminarea războiului.

In fața unui pericol racheto- 
nuclear sporit, decurgind din 
amplasarea, în apropierea grani
țelor vestice ale țării, a unor 
rachete americane cu rază me
die de acțiune, a afirmat vorbi
torul, Cehoslovacia a procedat 
la măsuri necesare de apărare 
în actuala situație militar-stra- 
tegică. absolut nouă sub raport 
calitativ.

în problemele actuale, Ceho
slovacia se situează pe o pozi
ție bazată pe fidelitatea neabă
tută față de politica menținerii 
păcii, a prevenirii pericolului 
de război, a întăririi securității 
internaționale, slăbirii încor
dării, lărgirii colaborării reci- 
proc-avantajoase. Poziția noas
tră este la fel de consecventă 
în probleme de importanță vi
tală cum sint încetarea cursei 
înarmărilor și trecerea la de
zarmare, în. primul rind de de
zarmare nucleară. Sintem con
vinși că în situația accentuării 
crescinde a încordării interna
ționale. chiar începerea nego
cierilor cu privire Ia încheierea 
unui Tratat cu privire la nefolo- 
sirea reciprocă a forței militare 
și menținerea de relații pașnice 
între statele participante la 
Tratatul de la Varșovia și sta
tele membre ale N.Ă.T.O. — pro
punere cuprinsă în Declarația 
politică a statelor participante

Proteste energice generate de 
amenințarea armelor nucleare

BONN 18 (Agerpres) — „Da, 
păcii !", „Nu, rachetelor nuclea
re !<• — acestea sint devizele 
sub care Comitetul de coordo
nare a 26 de organizații pentru 
pace din R.F. Germania a lan
sat un apel pentru intensifica
rea eforturilor în lupta pentru 
realizarea dezarmării. în docu
mentul adoptat de comitet se 
spune că milioane de cetățeni ai 
R. F. Germania își exprimă 
protestul împotriva amplasării 
de rachete nucleare pe terito
riul țării, cerînd în același timp, 
retragerea tuturor acestor arme 
de distrugere in masă existente 
pe continent.

în legătură cu aceasta, se pre
cizează că in luna iunie în în
treprinderile și instituțiile de 
învățământ, în rindul celor mai 
diverse pături ale populației 
vor avea loc sondaje de opinie 
în problema amplasării de ra
chete în R. F. Germania și în 
alte chestiuni eardinale ale răz
boiului și păcii. în document se 
relevă că toți cetățenii din 
R. F .Germania sint chemați să 
participe activ la aceste acțiuni 
de masă pentru a spune un 
,,NU“ hotărît amplasării de noi 
rachete in Europa și a cere re
tragerea imediată a celor deja 
amplasate pe continent.

STOCKHOLM 18 (Agerpres) 
— în centrul orașului Stockholm 
s-a desfășurat o demonstrație în 
sprijinul înghețării înarmărilor 
nucleare, al creării unei zone 
detnuclearizate în nordul Euro
pei și reluării politicii de destin
dere. La această acțiune, inițiată 

la Tratatul de la Varșovia, a- 
doptată in. ianuarie, anul tre
cut — ar însemna o dovadă in
contestabilă de bunăvoință a 
statelor de a găsi calea spre 
prevenirea pericolului unei ca
tastrofe nucleare, spre dinami
zarea politicii de destindere, 
spre menținerea păcii.

în cuvîntul său, Andrei 
Gromîko, ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S.. a subliniat 
că astăzi nimeni nu mai poate 
ignora voința de pace și co
laborare a popoarelor. Această 
voință — a relevat el, trebuie 
să fie reflectată de participan
ții Ia conferință în acorduri 
importante, care să corespundă 
intereselor urgente ale popoare
lor, iar una dintre sarcinile 
fundamentale o constituie în
tărirea increderii intra țări, a 
încrederii atit pe plan politic, 
cit și pe plan militar.

Arătind că începerea ampla
sării noilor rachete americane 
in unele țări din Europa occi
dentală nu întărește securitatea 
internațională, nici securitatea 
statelor care și-au asumat ris
cul acestei amplasări, ci. dim
potrivă. subminează securita
tea, vorbitorul a apreciat că 
periculoasa alunecare in pră
pastie poate fi oprită dacă sta
tele participante la acest for 
vor manifesta o atitudine res
ponsabilă. Repetăm — a subli
niat ministrul de externe so
vietic — că dacă S.U.A. și alte 
țări ale N.A.T.O. vor dovedi că 
sint gata să revină la situația 
existentă înainte de începerea 
amplasării rachetelor nucleare 
cu rază medie de acțiune în 
Europa, atunci și Uniunea So
vietică va fi gata să procedeze 
lâ fel. Țara noastră așază în 
centrul politicii sale externe 
prevenirea războiului, în pri
mul rind a celui nuclear, a con
tinuat el. U.R.S.S. a fost și ră- 
mîne o adeptă convinsă a solu
ționării problemelor interna
ționale stringente la masa tra
tativelor. Noi, a relevat A. Gro- 
miko, ne-am pronunțat întot
deauna pentru dialog politic 
între Est și Vest și nu avem 
intenția să renunțăm Ia el nici 
în viitor.

Uniunea Sovietică — a de
clarat ministrul de externe so
vietic — dorește examinarea 
în spirit constructiv la această 
conferință a unui evantai am
plu de măsuri privind întărirea 
încrederii și securității. Aceste 
măsuri trebuie să includă înțe
legeri importante cu caracter 
militar-politic și alte acțiuni în 
direcția edificării încrederii.

înfățișînd, în continuare, pro
blemele care, în concepția so
vietică trebuie să stea in aten
ția forului de la Stockholm, el 
a relevat că acestea privesc, în 
primul rind. preîntîmpinarea 
războiului nuclear, prin asu
marea de către celelalte puteri 
nucleare a angajamentului de a 
nu folosi primele arma nuclea
ră, angajamentul statelor de a 
nu folosi primele unul împotri
va celuilalt nici armamentele 
nucleare și nici pe cele clasice, 
cu alte cuvinte de a nu recurge 
la utilizarea forței. împreună 
cu celelalte țări participante la 
Tratatul de la Varșovia, a 
amintit el, în ianuarie 1983 am 
avansat propunerea privind în
cheierea unui Tratat cu privire 
la nefolosirea reciprocă a forței 
militare și menținerea de relații 
pașnice ț în prezent această 
propunere devenind tot mai 
actuală, ar fi cît se poate de 
firesc ca asemenea angajamen
te să fie asumate de diferite 
state, indiferent dacă ele fac 
parte din diverse alianțe mili
tare ori sînt neutre sau neali
niate.

în încheiere, reprezentantul 
U.R.S.S. a arătat, că, în ansam
blu, țâra sa este gata să spriji
ne acele măsuri de întărire a 
încrederii și securității care sînt 
menite să contribuie la diminua
rea reală a confruntării militare. 

de organizațiile sindicale, au 
participat membri ai diferitelor 
partide politice și organizații 
obștești, numeroși tineri, gru
puri de femei.

La mitingul care a urmat de
monstrației, vorbitorii au rele
vat importanța mișcării luptăto
rilor pentru pace in contextul 
creșterii încordării internaționa
le. Ă fost adresată o moțiune în 
acest sens către participanții la 
Conferința de la Stockholm pen
tru măsuri de încredere și secu
ritate și pentru dezarmare in 
Europa.

TOKIO 18 (Agerpres) — Lo
cuitorii insulei Yokosuka au 
inițiat o campanie de stringere 
de semnături pe o petiție care 
cheamă la constituirea unui lanț 
uman simbolic pentru a împie
dica introducerea de arme nu
cleare la bazele militare ame
ricane din Japonia. Petiția proț 
testează împotriva transformării 
țării într-o bază nucleară a 
Pentagonului. „Nu, rachetelor 
Tomahawk", „Reduceți cheltu
ielile militare și alocați fonduri
le astfel eliberate programelor 
sociale și de invățămint !“, „Noi 
și copiii noștri nu avem nevoie 
de arme nucleare și nici de baze 
americane în țară se spune 
în petiție.

Lupta locuitorilor Insulei Yo
kosuka este o parte integrantă a 
campaniei naționale de protest 
împotriva prezenței rachetelor 
nucleare americane pe pămîntul 
Japoniei, pentru .intensificarea 
eforturilor consacrate reducerii 
cursei înarmărilor, realizării 
dezarmării și salvgardării păcii.

în cuvîntarea sa, Lazar 
Moisov, secretar federal pentru 
afacerile externe al Iugosla
viei, a subliniat că reuniunea 
C.S.C.E. de la Madrid a avut o 
importanță excepțională, ea con
stituind un efort eficient in di
recția opririi evoluției negative 
din lume și a înfăptuirii unei 
cotituri necesare pe acest plan. 
Din păcate, a spus el, cursul 
evenimentelor în aspectele-cheie 
ale securității și colaborării în 
Europa și in lume pe plan mai j 
larg au evoluat într-o direcție : 
opusă : relațiile internaționale ! 
sint și mai incordate, cursa in- i 
armărilor este mai intensă, ne- j 
gocierile în domeniul dezarmă- i 
riî in Europa au fost întrerupte 
sau suspendate, iar situația de 
instabilitate se constată și în 
alte regiuni ale lumii. Recenta ■ 
evoluție a relațiilor internațio
nale — a spus vorbitorul — l 
confirmă, încă o dală, faptul că 
in condițiile politicii bazate pe 
forță nu sc poate asigura des
tinderea și nu se poale realiza 
nivelul optim al securității in
ternaționale. în acest context, 
organizarea conferinței de la 
Stockholm, avind în vedere In
divizibilitatea aspectelor militare 
și politice ale securității euro
pene. oferă țărilor participante 
o șansă care trebuie pe deplin i 
folosită in interesul păcii și al j 
colaborării. „Tocmai de aceea a i 
sporit incontestabil importanța j 
acestei conferințe, paralel cu j 
însemnătatea și complexitatea j 
sarcinilor care ne stau in față, i 
ca și răspunderea pentru pu- i 
nerea lor iri aplicare". |

Conferința de la Stockholm — j 
a reamintit el, a fost concepută : 
în cadrul unui „proces pe ter- j 
men lung pe calea perfecționa- i 
rii securității și realizării dezar- j 
mării". Ea trebuie să adopte, Ș 
într-o primă etapă, „un anumit; ș 
număr de măsuri reciproc com- I 
plementare pentru consolidarea j 
încrederii și securității, care ar ‘ 
contribui la reducerea pericolu- i 
lui de confruntare militară în : 
Europa". Aceste măsuri, care i 
vor fi aplicate pe întreg spațiul 
european trebuie „să prezinte 
importantă sub aspect militar, 
să fie obligatorii din punct de 
vedere politic și să fie contro
labile in funcție de conținutul i 
lor". Măsurile — a spus minis- ’ 
trul de externe iugoslav — ar 
trebui să confirme principiul 
nefolosirii forței și obligațiile 
corespunzătoare privind abți
nerea de la folosirea forței in 
relațiile reciproce și, In general, 
In conformitate cu prevederile 
din Actul final de la Helsinki. 
De asemenea, prin instaurarea 
unui dialog constructiv șî prin 
rezultatele ci pozitive, conferin
ța ar trebui să contribuie la 
crearea unei atmosfere mai fa
vorabile care să conducă la re
lansarea celorlalte tratative în 
direcția dezarmării in Europa.

Arătind că Iugoslavia este vi
tal interesată în încheierea cu 
succes a lucrărilor conferinței, 
vorbitorul a subliniat că delega
ția țării sale va căuta să-și adu
că contribuția deplină la în
cheierea cu rezultate pozitive a 
acestui for.

Intîlnîre intre 
miniștrii de externe 

ai U.R.S.S. și S.U.A.
STOCKHOLM 18 (Agerpres) 

— La Stockholm a avut loc o 
întîlnire între ministrul aface
rilor externe al U.R.S.S., Andrei 
Gromîko, și secretarul de stat 
al S.U.A., George Shultz, anun
ță agențiile TASS și UPI. în 
cursul Întrevederii au fost dis
cutate probleme majore ale vie
ții internaționale și stadiul re
lațiilor sovieto-americane. Tot
odată, au fost abordate unele 
probleme privind lucrările Con
ferinței pentru măsuri de încre
dere și securitate și pentru 
dezarmare în Europa, care se 
desfășoară în prezent în capita
la suedeză.
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